
บทท 4

นฤติกรรมและมูลเหตุจูงใจในการใสิบริการอองลูกค้าธุรกิจนำเที่ยวในประเทศ

ผู้บริโภค เ !พวนที่ส่าคัณที่สุดอองการตลาด ผู้บร ิหารจงจำเ ป็นต้อง เอ้าใจนฤติกรรมผู้ 

บริโภค และมูลเหตุจูงใจอันเป็นเหตุผลในการตัดสินใจเอ  รวมทั้งความรู้สิกนกคคและทัศนคติปียงผู้ 

บริโภค เนอที่จะศามารถนำอ้อมูลเหล่านมาสิวยในการวางแผนกลยฑธทางการตลาด ในการท ี่เขา 

กงและกระตันแรงจูง'ใจของผู้บริโภคหรือผู้ที่มโอกาสเป็นลูกค้า ให้ตัดสินใจสิอบริการในธุรกิจของตน 

ได้อย่างมีประสิทธิกานที่สุด

ในการสิกษาส่วนน เป็นการเศนอเกี่ยวกับนฤติกรรมและมูลเหตุจูงใจในการใสิบริการ 

ของลูกค้าธุรกิจนำเที่ยวในประเทศรวมทั้งทัศนคติของลูกค้า สิงอ้อมูลตังกล่าวได้จากการส่ารวจโดย 

การแจกแบบศอบถามไปยังลูกค้าหริอผู้ใสิบริการจำนวน 284 ชุด โดยการฝากไว้ก ับธุรกิจนำเที่ยว 

ในประเทศต่าง ๆ สิงผลจากการส่ารวจมีดังต่อไปน
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เหตุผล'ในการ'ใ!?บริการ

ตารางที่ 38 ะ เหตุผลในการเช ้าใช ้บริการปีองลูกค้าธ ุรก ิจนำเท ี่ยวในประเทศ

เหตุผลในการใช้บริการ อันดับ L อันดับ 1 อันดับ 4 คะแนนรวม

จำนวนผู้ตอบ คูณ3 จำนวนผู้ตอบ คูณ2 จำนวนผู้ตอบ คูณ1 ถ่วงนํ้าหนัก
(ราย) (ราย) ( ราย)

ไค้รับความสํะดวกสํะบาย 175 525 55 110 27 27 662
มืความปลอดภัย 24 72 47 94 44 44 210
ประหยัด 20 60 51 102 37 37 199
ไค้รับความสํนกสํนาน 14 42 39 78 35 35 155

โปรแกรมดิงดูดใจ 20 60 29 58 32 32 150

เนยน/(ไทดิ ช้กโเวน 21 63 11 22 15 15 100

ไค้'รับความรู้/บันเฑิงจาก 4 12 22 44 40 40 96

มัคคุ เ ทศกิ

มีโอกาสํรู้จักเนื่อนใหม่ ๆ 2 6 11 22 25 25 53

อ่ืน ๆ 4 12 1 2 2 2 16

หมายเหตุ ะ อ่ืน  ๆ ไค้แก่ ไม่สำมารถเด ินทางด้วยตนเองไค้ ได้เดินทางโดยเรือโดยสำรปินาดใหญ่ 
( ไภัารานลืควีน )

จากการส ์ารวจ เหตุผลในการเ ช้าใช้บริการนำ เที่ยวในประ เ ทศปีองลูกค้าโดยใช้วธีให้ 

ลูกค้าจัดอันดับความส์าดัณจากมากไปหาน้อย 3 อันดับนั้นปรากฏว่า คำตอบที่ไค้รับเลือกมากที่สํด 

ดือ เหตุผลจากการไค้รับ "ความสํะดวกสํะบาย" ไค้รับคะแนนรวมจากการถ่วงนํ้าหนักทั้งสิน
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662 คะแนนรองลงมาคือ "มีความปลอดภัย" ได้คะแนนรวมถ่วงนํ้าหนักจำนวน 210 คะแนน ใน 

ขณะท่ีวัตถุประสํงค์อันดับสำม คือ "ประหยัด" โดยได้คะแนนรวมจากการถ่วงนํ้าหนักจำนวน 199 

คะแนน ด ้งตารางท ี่ 38

ส ่วนรายละเอยดป้องเหตุผลในการเช้าใช้บริการอื่น ๆ และคะแนนที่ได้รับดูได้จาก 

ดารางท ี่ 38 ประกอบ

ผลที่ได้รับจากการใช้บริการป้องลูกค้าที่มีต่อธ ุรกิจนำเที่ยวในประเทศ

ธุรกิจนำ เที่ยว'ในประ เ ทศมีบทบาท เ ท่ีนคนกลาง เนอใหัผู้ผลิตและผู้บริโภคมานบกัน ท้ังนํ 

โดยมีหน้าท่ีกำหนดส่วนผสํมปีองผลิตภัทแฑให้เหมาะสํมอันได้แก่ การเลือกที่นัก ยานพาห1•เะ อาหาร 

รวมทั้งการใช้บุคลากร ในการให้บริการต่าง ๆ

ในส่วนนจงเห็นการสำรวจความคิดเห็นป้องลูกค้า กงผลที่ได้รับจากการใช้บริการชอง 

ธ ุรกิจนำเท ี่ยวในประเทศ ในด้านการบริการของมัคคเทศกิ นนักงานปีบรถ นนักงานต้อนรับใน 

สำนักงานรวมทั้งในเรองป้องยานพาหนะ ท่ีนัก และอาหาร ดังต่อไปนี
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ตารางท ี่ 39 ะ ระดับความนอใจของลูกค้าที่มีต่อมัคคุเทศกหลังใส่บริการ

มัคคุ เ ฑศก ความรู้ความสามารถ มารยาท การบริการ

ระดับความพอใจ ' v

จำนวนผู้ตอบ

(ราย)

ร้อยละ จำนวนผู้ตอบ

(ราย)

ร้อยละ จำนวนผู้ตอบ 

( ราย)

ร้อยละ

ดีมาก 66 2 3 .2 0 81 2 8 .5 0 89 3 1 .3 0
<ฟด 162 5 7 .0 0 174 6 1 .3 0 149 5 2 .5 0
ปานกลาง 49 1 7 .3 0 29 1 0 .2 0 41 14 .4 0
ต้องปรับปรุง 6 2 .1 0 - - 5 1 .8 0
จ่าไม ่ได ้/ไม ่ได ้ล ังเกต 1 .4 0 - - - -

รวม 284 100 284 100 284 100

จากตารางท ี่ 39 แสตงถงความพอ1ใจ!)องลูกค้าที่มีต่อมัดคุ เ ทศกใณํจ่านความรู้ความ 

สามารถมารยาท และการบริการนั้น พบว่า ลูกค้าโดยส่วนใ!พู่จะม่ความพงนอไจในตัวมัคคุเทศก 

เที่ยวกับความรู้ความสามารก มารยาท และการบริการ อยู่1ใน'ระดับ "ด"

กล่าวคือ ในด้านความรู้ความสามารถ มารยาท และการบริการ!)องมคคุเทศกนั้น ผู้ 
ตอบส่วนใ!ฟูคือร้อยถะ 5 7 .0 0 ,  6 1 .3 0  และ 5 2 .5 0  ชองผู้ตอบทั้งสินตามลำดับนั้น เห็นว่าอยู่ใน 

ระดับท่ี "ด ี" และ ใน เรองมารยาทของมัคค เ ทศกน้ันมีผู้ตอบคิด เห็นอัตราส่วนที่สูงที่สุด คือร้อยละ

6 1 .3 0  เมื่อเทยบกับความรู้ความสามารถ และการบริการอองมัคคุเทศก

บริการ หมายกง การให้ความส่วยเหลือและเอาใจใส่ล ูกค้าด้วยความกระคือริอร้น 
ยมแย้มแจ่มใส และด้วยความเต ็มใจ
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ตารางที่ 40 ะ ระดับความนอใจของลูกค้าที่มีต่อ'พนักงานขับรท หลังใขับริการ

N. นนักงานขับรถ การแต่งกาย การพูดจา การขับรถ

จำนวนผู้ตอบ ร้อยละ จำนวนผู้ตอบ ร้อยละ จำนวนผู้ตอบ ร้อยละ
ระดับความนอใจ X. » ราย) « ราย ) <ราย '

ดีมาก 27 9 .5 0 35 12.30 75 26.40
<พด 172 60.60 155 54.60 148 52 .10
ปานกลาง 67 23.60 54 19.00 46 16.20
ต้องปรับปรุง 2 .70 3 1.10 5 1.80
จำไง]ไต้/ไร]ได้ลังเกต 16 5 .6 0 37 13.00 10 3 .50

รวม 284 100 284 100 284 100

จากการสำรวจความนอใจของลูกค้าที่มีต่อนนักงานขับรถนั้นนบว่า ลูกค้าโดยส่วนใรฒู่มี 

ความนังนอใจต่อการแต่งกาย มารยาทในการนูดจาและมารยาทในการขับรถ อยู่ในระดับที่ "ดี" 

เขันกน

กล่าวคือ มีลูกค้ากงร้อยละ 6 0 . 6 0 ,  5 4 . 6 0  และ 5 2 . 1 0  ชองผู้ตอบที่มีความพอใจใน 

การแต่งกาย มารยาทในการนูดจา และมารยาทในการขับรถตามล่าดับ อยู่ในระดับที่ "ด ี" โดยที่ 

ลูกค้ามีความนอใจในการแต่งกายของนนักงานขับรถในอัตราส่วนที่สูงที่สดคือ ร้อยล ะ  6 0 . 6 0  

เนองจากปัจจุบันนนักงานขับรถส่วนใหญ่จะต้องใส่เครื่องแบบเนื่อรักษาความเห็นระเบียบเรียบร้อย 
และให้ลูกค้าเกิดความเขัยมั่นนั่นเอง

ส่วนในด้านมารยาทในการนูดจานั้น จะล ังเกดได ้ว ่า มีผู้ตอบร้อยละ 1 3 .0 0  ชองผู้ตอบ 

ท้ังลัน ที่ตอบว่า "จำไม ่ได ้/ไม ่ได ้ล ังเ?ไต" แสดงให้เห็นว่า พนักงานขับรถโดยส่วนใหญ่ไม่ค่อยมี 
โอกาสไดพ้ ูดจากับลูกค้า เนื่องจากมีหน้าที่ที่จะต้องขับรกเห็'นหลัก ด ังตารางท ี่ 40
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ตารางท ี่ 41 ะ ระดับความนอใจปีองลูกค้าที่มีต่อพักงานต้อนรับในสำนักงานหลังใ!/บริการ

Nv นนักงานต้อนรับใน 
สำนักงาน

ระดับความนอใจ N.

การต้อนรับ การนูดจา การบริการ

จำนวนผู้ตอบ 
( ราย)

ร้อยละ จำนวนผู้ตอบ 
'ร า ย )

ร้อยละ จำนวนผู้ตอบ 
( ราย)

ร้อยละ

ดีมาก 58 20.40 54 19.00 55 19.40
ดี 159 56.00 159 56.00 158 55.60
ปานกลาง 36 12.70 39 13.70 42 14.80
ต้องปรับปรุง 9 3 .20 10 3 .50 8 2 .80
จำไม่ไต้/ไม่ไต้ลังเกต 22 7 .7 0 22 7 • i 0 21 7 .4 0

รวม 284 100 284 100 284 100
______

จากการสำรวจความนอใจปีองลูกค้าที่มีต่อนนักงานต้อนรับในสำนักงานน้ัน ผู้ตอบส่วน
ใหญ่ร้อยละ 5 6 .0 0  , 5 6 .0 0  และ 5 6 .6 0  ปีองผู้ตอบบ้ังสิน เห็นว่า การต้อนรับ มารยาทการ 

นูตจา และการบริการตามลำดับอยู่ไนระดับที่ "ด ี" ในอัตราส่วนที่ใก้ลเดียงกัน

รองลงมาก็ดีอ การต้อนรับ การนูดจา และการบริการอยู่ในระดับที่ "ดีมาก" โดยมีผู้ 

ตอบร้อยละ 2 0 .4 0 ,1 9 .0 0  และ 1 9 .4 0  ของผู้ตอบทั้งหมดในแต่ละส่วนตามลำดับ
ส่วนในเรองปีองการ "จำไมไค ้/ไม ่ไค ้ล ังเกด "ชองลูกค้าที่เกยวกับการต้อนรับ การ 

นดจา และการบริการชองนนักงานต้อนรับในสำนักงานนบว่ามีผู้ดอบในอัตราส่วนที่ใกล้เดียงกันคือ 

ร้อยละ 7 .7 0 ,  7 .7 0  และ 7 .4 0  อองผู้ตอบในแต่ละส่วนดามลำดับ เนองจาก ผู้ท่ีตอบแบบส่อบ 

ถามบางส่วนนีมิไต้เ ห็นผ้ติดต่อมายังสำนักงานเ อง แต่จะให้คนใดคนหนงในกลุ่ม เท่านันฑเ ห็นผู้ติดต่อ 

จงไม,ส่ามารถตอบอ้อนั้ได้ ด ังตารางท ี่ 41
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ตารางท ี่ 42 ะ ระดับความพอ'ใจปีองลูกค้าที่มีต่อยาน'พาVณะหลัง'ใ!/บริการ

N. ยานนาหนะ ความส์ะดวกลบายปีองที่นั่ง ลภาพปีองเครื่องยนต

ระดับความนอใจ N.

จำนวนผู้ตอบ 

1 ราย )

ร้อยละ จำนวนผู้ตอบ 

(ร าย )

ร้อยละ

ดีมาก 61 21.50 44 15.50
ดี 147 51.80 173 60.90
ปานกลาง 64 22.50 54 19.00
ต้องปรับปรุง 12 4.20 10 3.50
จำไม ่ไค ้/ไม ่ไค ้ส ิงเกต - - 3 1.10

รวม 284 100 284 100
J

สำหรับความนอใจปีองลูกค้าท่ีมีต่อยานพาหนะน้ัน จากการสำรวจพบว่า ผู้ตอบโดยส่วน 
ใพบู่ร้อยละ 51.80  และ 6 0 .9Ü ปีองผู้ตอบท้ังสิน ตอบว่า ความละตวกลบายปีองที่น่ัง และลภาพ 
ชองเครื่องยนตอยู่ในระดับที่ "ดี" ตามลำดับ ด ังตารางท่ี 42

ในอณะท่ีผู้ตอบว่าลภาพปีองเครื่องยนด "ดี" มีอัตราส่วนลูงกว่าผู้ที่ดอบว่ามีความละดวก 
ลบายอยงท่ีน่ัง "ดี" ท้ังนี เนั่องจากเจ้าปีองยานพาหนะต่าง ๆ  มักจะพยายามตกแต่งใ ห ร้ถตูลวย 
งามภูมิฐาใเ รวมท้ังการตรวจลอบลภาพปีองยานพาหนะทุกคร้ังท่ีใ!/งาน
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ตารางที่ 43 ะ ห้องลุฟพ)บนยานนาหนะ

ห้องลุขภัณทบนยานนาหนะ จำนวนผู้ตอบ (ราย) ร้อยละ

ม 252 88.70
ไม่มี 32 11.30

รวม 284 100

ในส่วนนเที่นการสำรวจว่า บนยานนาหนะท่ีลูกค้า,ใ!เบรการมีห้องลปีภั(น,กหรอไม่ ผล
ปรากฏว่ามีผู้ตอบกงร้อยละ 88 .70  ของผู้ตอบท้ังสิน ตอบว่า มีห้องสุขภัร่พทบ14ยาน'พาVÏพะ ในขณะ 
ที่มีผู้ตอบเนียงร้อยละ 11.30 ตอบว่าไม่มีห้องสุข/พ)บนยานนาหนะ ตังตารางที่ 43

ชงแลติงให้เห็นไติว่า กิจการนำเที่ยวในประเทศส่วนใพขู่แล้ว จะเลอกยาน'ผาหนะท่ีมี 
ห้องลุฃภัณทมากกว่า ทั้งนีเนีออำนวยความละติวกลบาย'ให้แก่ลูกดา

และในธั้พอไปนก็จะเ0นการสำรวจกงความพอใจของลูกค้าที่มีล่อความละอาดของห้อง 
สุชภัf«ทบนยานนาหนะ
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ตารางที่ 44 ะ ระดับความนอใจชองลูกค้าท่ีมีต่อความสะอาดชองห้องสุป็ภัณ■ ทบนยานนาหน*:

ระดับความนอใจของลูกค้าท่ีต่อความ 
สะอาดชองห้องสุปีภัทท่าบนยานนาหนะ

จำนวนผู้ตอบ 
(ราย)

ร้อยละ

ดมาก 32 12.70
ด 123 48.80
ปานกลาง 75 29.80
ต้องปรับปรุง 16 6 .3 0
จำไม,ไต้/ไม่ไต้อังเกต 6 2 .40

รวม 252 100

จากการสอบถามลูกค้า จานวน 284 คน ว่าบนยาน'พาหนะมีห้องสชภัณท์ห่ร้อไม่ ปรากฏ 
ว่ามีพู้ฅอบว่ามืห้องสุปีภัเไท่ใจำนวใ4 252 คน (จากตารางที่ 43) น้ัน ผู้วิจัยก็ไต้ทำการสอบกามต่อ 
ไปว่า มีความนอใจต่อความสะอาดของห้องสชภัญห์บนยางเพาหนะระดับใดบ้าง ท่ีงในจำนวนนผู้ตอบ 
โดยส่วนใหญ่กงร้อยละ 48.80  มีความนอใจในความสะอาดของห้องสุขภัเาท่าอยู่ในระดับท่ี "ดี" 
รองลงมาก็คือมีผู้ตอบร้อยละ 2.9.80 เห็นว่ายยู1ในระดับ "ปานกลาง" อันดับสามคือ มีผู้ตอบร้อยละ
12.70 มความนอใจในระดับ "ดีมาก" ดังตารางที่ 44 *

* จำไม่ไต้/ไม่ไต้อังเกต ในท่ีน้ัหมายรวมกง ไม่ไต้ใ.ใ?ห้องสุปีภัnrแบนยางเนาหนะด้วย



ตารางที่ 45 ะ ระตับของควานพอ'ใจชองลูกค้าต่อที่นักหลัง'ใ3บริการ

ท่ีนัก

ระดับความนอใจ

ความสะดวกสะบาย สิงอำนวยความสะดวก ความสะอาด

จำนวนผู้ตอบ 

(ร าย ;

ร้อยละ จำนวนผู้ตอบ 

(ราย)

ร้อยละ จำนวนผู้ตอบ 

(ราย)

ร้อยละ

ดีมาก 84 2 9 .6 0 54 1 9 .0 0 59 2 0 .8 0
ดี 147 5 1 .8 0 157 5 5 .3 0 145 5 1 .1 0
ปานกลาง 47 1 6 .5 0 63 2 2 .2 0 72 2 5 .4 0
ต้องปรับปรง 6 2 .1 0 9 3 .2 0 7 2 .5 0

จำไม ่ไค ้/ไม ่ไต ้ส ิงเกต - - 1 .3 0 1 .3 0

รวม 284 100 284 100 284 100

จากการสำรวจระคับความนอใจชองลูกค้าต่อที่นัก จากดารางที่ 45 ปรากฏว่า ลูกค้าโดย 
ส่วนใหญมืความนอใจต่อความสะดวกสบาย สงอ ้านวยความสะดวก และความสะอาดชองท่ีนักอยู่ใน 
ระคับท่ี "ดี" หรือเท่ากับร้อยละ 5 1 .8 0 , 55 .30  และ 5 1 .10  ชองผู้ตอบบ้ังสินในแต่ละส่วนตาม 
ลำคับ

รองลงมาก็ดีอสิงอำนวยความสะดวกและความสอาดชองท่ีนักอยู่ในระคับท่ี "ปานกลาง" 
หรือคัดเที่นร้อยละ 22 .20  และ 25 .40  ของผู้ตอบบ้ังหมดดามลำคับ ในขณะท่ีความสะดวกสบาย 
ของท่ีนักอยู่ในระคับท่ี "ดีมาก" หรือคัดเที่นร้อยละ 29.60 ซองผู้ตอบ

อันดับท่ีสาม คอ สิงอำนวยความสะดวกและความสะอาดชองที่นักอยู่ในระดับท่ี "ดีมาก" 
หรือค ัด เท่ีนร้อยละ 19.00 และ 20 .80  ของผู้ตอบ ส่วนความสะดวกสบายชองท่ีนักอยู่ในระคับท่ี 
"ปานกลาง" หรือคัดเที่นร้อยละ 16.50 ชองผัดอบ



ตารางท ี่ 46 ะ ระดับความนอใจชองลูกค้าต่ออาหารหลังใรบริการ

Nv อาหาร 

ระดับความนอใจ N.

รสชาติ ความสะอาด

จำนวนผู้ตอบ 
( ราย)

ร้อยละ จำนวนผู้ตอบ 
( ราย)

ร้อยละ

ติมาก 54 19.00 46 16.20
ดี 154 54.20 160 56 .30
ปานกลาง 66 23.20 71 25.00
ต้องปรับปรุง 9 3 .20 6 2 .10
จำไม่ได้/ไม่ได้ลังเกต 1 .40 1 .40

รวม 284 100 284 100

จากการสำรวจเกี่ยวกับระดับความนอใจของลูกค้าต่ออาหารตามตารางคื 46 นบว่า 
ลูกค้าโดยส่วนใหณูมความพอใจต่อรสชาติและความสะอาดชองอาหารอยู่ในร-ดับคื "ติ" หรือติด 
เป็นร้อยละ 54 .20  และ 56.30  ของผู้ตอบตามลำดับ

อันดับรองลงไปก็คือ รสชาติและความสะอาดชองอาหารอยู่ในระดับบื "ปานกลาง"
หรือติดเป็นร้อย•ละ 23.20 และ 25.00  ชองผู้ตอบในข(■ นะท่ีอันดับสามก็คือ รสชาติและความ 
สะอาดอย่ในระดับท่ี "ติมาก" หรือติดเป็นร้อยละ 19.00 และ 16.20 ของผู้ตอบตามลำดับ
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ตารางท ี่ 47 ะ ความคิดเห็นธองลูกค้าต่อปริมาณอาหาร

ปริมาณอาหาร จำนวนผู้ตอบ (ราย) ร้อยละ

มีนอเหมาะแล้ว 213 75.00
มีมากเกินไป 48 16.90
มีน้อยเกินไป 23 8 .10

รวม 284 100

ส่าหรับความเห็นของลูกค้าต่อปริมาณอาหาร จากการสำรวจตังตารางที่'47 นบว่า ผู้ 
ตอบโดยส่วนไหณถงร้อยละ 7 5 .00  มีความเห็นว่า ปริมาณอาหารมีนอเหมาะแล้ว รองลงมาคือ 
เห็นว่ามีปริมาณอาหารมากเกนไป หริอคิดเห็นร้อยละ 16.90 ในขณะใาทลูกค้าตอบว่า ปริมาณ 
อาหารน้อยเกินไป มีจำนวนน้อยท่ีลูต



ตารางที่ 48 ะ ดวามสิตเห็นอองลูกค้าต่อราคาค่าบริการนำเที่ยวในประเทคเมอเปริยบเทียบกับ 
คุณกานชองการบริการท่ีได้รับ

ความสิต เห็นซองลูกค้าต่อ 
ราคาค่าบริการนำเที่ยว

จำนวนผู้ตอบ 
( ราย )

ร้อยละ

ราคาเหมาะสมดีแล้ว 251 88.40
ราคาสงเกินไป 27 9 .50<น
ราคาตาเกินไป 6 2.10

รวม 248 100

'•ทกการสอบถามความสิตเห็นชองลูกค้าต่อราคาค่าบริการนำเที่ยวในปร-เทศเมอ 
เปรียบเทียบกับคฺ{นกานชองการบริการท่ีได้รับ ปรากฏว่าลูกค้าโดยส่วนใหญ่กงร้อยละ 88 .40  ชองผู้ 
ตอบท้ังหมด มืความเห็นว่าราดาเหมาะสมดีแล้วเมือเปรียบเทียบกับคุณกานซองการบริการทีได้รับ 
รองลงมาดียมืลูกค้าร้อยละ 9 .5 0  เห็นว่าราคาสูงเกินไปเมือเปรียบเทียบกับคุณกานซองการบริกา',’ 
ในชเ■ นะผู้ท่ีเห็นว่าราคาค่าบริการตาเกินไปเมอเปรียบเทียบกับคุณกานซองการบริการมีจำนวนน้อย 
ที่สตคอเทียงร้อยละ 2 .10  ซองผู้ตอบท้ังหมด ด้งตารางที 48

แสดงให้เห็นได้ว่าในบัจคุบัน ลูกค้าโดยส่วนใหญ่ยอมรับในระดับราคาทีเห็นอยู่ชองธ[รกิง 
นำเที่ยวในประเทฟต่าง ๆ



มูลเหตุจูงใจในการตัดสินใจเลือกธุรกิจนำเที่ยา'ในประ เทศ

ตารางที่ 49 ะ มูลเหตุจูงใจในการตัดสินใจเลือกธุรกิจนำเที่ยวในประเทศปีองลูกค้า

อันตับ 1 อัน ตับ £ อันตับ 3
มูลเหตุจูงใจ คะแนนรวม

จำนวนผู้ตอบ คูณ 3 จำนวนผู้ตอบ คูณ 2 จำนวนผู้ตอบ คูณ 3 ถ่วง!ทหนัก
(ราย) (ราย) ( ราย)

ร่อเสิยงและภาพ 89 267 23 46 29 29 342
พจนํของบพท

ราคาเหมาะศม 32 96 55 110 35 35. 241
เห็นโ'ฝพนา/

ประชาสิมพันธ 55 165 10 20 15 15 200
น่าศนใจดี

มัคตุเทศกมีความรู้ 16 48 37 74 33 33 155

และบริการดี
บริษัทเลือกท่ีพักดี 13 39 32 64 34 34 137

มาตามผู้อน 36 108 6 12 14 14 134

เ เพอบญาติ!นาชวน)
เร่อลือในตัว 16 48 13 26 11 11 85

บุคคล (เจ ้าป ียง/
ผู้บริหาร)

ยานพาหนะดี 11 33 13 26 23 23 82



ตารางท 49 ะ (ต่อ)

อันดับ 1 อันดับ 2 อันดับ 3
มูลเหตุจูงใจ คะแนนรวม 

ถ่วงน้ําหนักจำนวนผู้ตอบ คูณ 3 จำนวนผู้ตอบ คูณ 2 จำนวนผู้ตอบ คูณ 3
(ราย) 1 ราย > (ราย)

พนักงานต้อนรับ 7 21 12 24 20 20 65
ยมแย้มและบริการดี

พนักงานขับรถมี 1 3 17 34 12 12 49
มารยาทและระมัด
ระวัง'ในการขับธ่ี

บริษัทเลือกอาหารดี 1 3 6 12 15 15 30
บริษัทมีทำ เ ลV)ต้ังดี 1 3 9 18 3 3 24

ส์ะควกในการติดต่อ
บริษัทต้ังอยู่ใกล้บ้าน 2 6 6 12 5 5 23
อน ๆ 4 12 - - 5 5 17

หมายเหตุ ะ อ่นๆ  ได้แก่ เป็นเรือกี่แปลกใหม่ไม่มีใคร เหมีอน ( โ?ทรานครืนส์ ) มติซองก่ีประชุม

ในแว่ของการตลาด ผู้บริหารควรม่งสํนใจมูลเหตุจูงใจในการตัดสินใจลือซองผู้บริโภค 
เนื่อจะได้ทราบว่าอะไรเป็นสิงกระตุ้นเร้าใจใหัผู้บริโภคตัดสินใจลือหรือเลือกลือสินค้า/บริการนั้น  ๆ
และมูลเหตุจูงใจน้ัมีความสำตักุ)เบองต้นแก,พฤติกรรมผู้บริโภคมาก เนื่องจากว่า มันได้ให้แนวทาง 
แก่นโเติกรรมผู้บริโภคทั้งหลายและเป็นแหล่งของการปฏิบัติการในการบริโภคซองผู้บริโภคด้วย

จากการสำรวจค้นหา มูลเหตุจูง'ใจ'ในการตัดสิน'ใจเลือกใ!?ธุรกิจนำเกี่ยวในประเฑตั 
ต่าง  ๆ ของลูกค้า นบว่า มูลเหตุจูงใจกี่สำคัท)กี่ชุดในการเลือกธุรกิจนำเกี่ยวในประเทศ ลือ "ลือ



เสียงและภาพพจน์อองบริษัท" ^งได้คะแนนรวมจากการถ่วงนํ้าหนักถง 342 คะแนน รองลงมาคือ 
มูลเหตุจูงใจจาก "ราคาที่เหมาะสม" ได้คะแนนรวมถ่วงน้ําหนักจำนวน 241 คะแนน ส่วนมูลเหตุ 
จูง'ใจท่ี'ใ.îfในการเลอกธุรกิจนำเที่ยว'ในประเทศของลูกค้าเป็นอันดับที่ 3 คือ "พบเห็นโฆษณาหรือ 
ประชาสมพันธ" ลืงได้คะแนนรวมจากการถ่วงนํ้าหนักจำนวน 200 คะแนน

ส่วนรายละเสียดอองมูลเหตุจูงใจในการเลือกธุรกิจนำเที่ยวในประเทศประการอน  ๆ
และคะเทเนที่ได้รับจากคำตอมของลูกค้าน้ันได้แสดงในตารางที่ 49

กล่าวโดยสรุปคือ มูลเหตุจูงใจหรือซจจัยที่ส่าคัก!ที่สุดในการเลือกธุรกิจนำเที่ยวใน 
ประเทศของผู้บริโภคน้ันก็คือ ลือเสียงและภาพพจน์ของกิจการ ลืงตรงกับสมมุติฐานข้อท่ี 2 ท่ีตั้งไว้ 
ด้วย

1 1 7



ท่ีอท่ีทำ'ให้ลูกค้ารู้จ ักธุรกิจนำเที่ยว'ในประเทศที่ตนเป็น,ลูกค้าอยู่

ตารางท ี่ 50 ะ ที่อที่ทำให้ลูกค้ารู้จักธุรกิจนำเที่ยวในประเทศที่ตนเนั่นลูกค้าอยู่

ลือ จำนวนผู้ตอบ (ราย) ร้อยละซองผู้ตอบ 284 ราย

นิดยศาร 158 5 5 .6 0
a-> ร>*^ 156การนูตตุยกับผูอน 5 4 .9 0

จดหมายโดยตรง 69 2 4 .3 0

หนังลือนิมนํ 60 2 1 .1 0
<พ**ทว 28 8 .5 0
ใบปลิว 21 7 .4 0

วทยุ 10 3 .5 0

โปศเตอริ 7 2 .5 0
'-พ่อน ๆ 10 3 .5 0

หมายเหตุ ะ ท่ีนๆ  ไ ด ้แ ก ่ น่ังรถ/เดินผ่านบริษัท เน่ันญาติกับเจ้าของบริษัท เคยทำงานท่ีบริษัทนี

จากการศอบถามลูกค้ากิงลือที่ทำให้รู้จักธุรกิจนำเ ท่ียวในประเ ทศทีเ่ ซา เ น่ันลูกค้าอยู่ใน 
ขณะน้ัน ที่งผู้ตอบแต่ละคนศามารกตอบได้มากกว่า 1 คำตอบ (ในกรณีที่รู้จักจากที่อมากกว่า 1 

ประเภท) ผลจากการศอบถาม ต ังตารางท ี่ 50 ศรปได้ตันน้ั

ลือที่ได้รับเลือกมากที่ศุคที่งทำให้ลูกค้ารู้จักธุรกิจนำเที่ยวในประเทศที่ตนเนั่นลูกค้าอยู่ใน 
ปีณะน้ัน คอ "นิดยศาร" ท่ีงมีผู้ตอบติดเน่ันร้อยละ 55.60  ชองผู้ตอบท้ังหมด 284 ราย รองลงมา 
คอ "การนูดตุยกับผู้ท่ีน" หริอ "Words o f Mouth” มีผู้ตอบดิดเน่ันร้อยละ 5 4 .90  ซองผู้ตอบท้ัง 
หมด ส่วนท่ีอท่ีมีส่วนศ ร้างความรู้จักแ ก ่ลูกค้าเน ั ่นอันดับท่ี  3 ก็คือ "จดหมายโดยตรง" ( D i r e c t  

m ail) ท่ีงมีผัตอบดิดเน่ันร้อยละ 24.30 ของผ้ตอบท้ังหมด
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จะสงเกตได้'ว่า แม้ว่าสือจาก "การหูดคุยกับผู้อ่ืน" หรือ "W ords o f  Mouth" จะ 
เป็นอื่อที่ทำให้ลูกค้ารู้จักธุรกิจนำเที่ยวในประเทศที่ดนเป็นลูกค้าอยู่มากเป็นอันดับ 2 ก็ตาม แต่เมื่อ 
นิจารณาถงจำนวนผู้ตอบน้ัน ก็ใกล้เคียงกับอื่อ "นิตย?(าร" จังเป็นอ่ือท่ีทำให้ลูกค้ารู้จักธุรกิจนำ 
เที่ยวในประ เทศมากที่ศุดด้วย ฉะน้ันจังนับว่า เป็แข้อมูลท่ีน่าศนใจและจะ เป็นประโยศนํอย่างยี่งใน 
การนำมาบริหารการตลาดของธุรกิจนำเที่ยวในประเทศต่าง  ๆ เน่ืองจากอ่ือปนิดน้ั (การหูดคุยกับ 
ผู้อ่ืน) มิใข้อ่ือ'โฆษณาท่ีมุ่ง'ให้ข่าวศารร,กจูง'โดยธุรกิจนำเที่ยว'ในประเทศแต่อย่างไร นอกจากน้ัน 
แล้วยังเป็นอ่ือท่ีไม,ต้องเสืยค่าใข้จ่ายใด  ๆ ด้วย
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วัน ความกี่ และค่า'ใช้'จ่าย1โคยเฉลี่ย'ในการ'ใช้บริการ'i h เท่ียว'ใน'ป'ระเทศธองลุกค้า

นอกจากนแล้วผู้บริหารยังควรเช้าใจและทราบกงพฤติกรรมชองผู้บริโกคว่าช้วงวันใดที่มี 
ผู้บริโภคชอบเดินทางท่องเที่ยว ความถี่ในการท่องเที่ยวต่อที และค่าใช้จ่ายโดยเฉลี่ยในการใช้ 
บริการท่อง เที่ยวชองลูกค้า ว ่า เ ทีนอย่างไรเนอที่ว่าจะได้ใช้ข้อมูลเหล่านมาประกอบการตัดสินใจ 
ชองชองผู้บริหาร

ช้วงวัน:ท่ีลูกค้าชองธุรกจนำเที่ยว'ในประเทค๙อบ'ใช้บริกา?’นำเที่ยวชองธุรกิจนาเที่ยว'ในประเทค 

ตารางที่ 51 ะ ช้วงวันที่ลูกค้าชอบใช้บริการนำเที่ยวในประเทศ

ช้วงที่ลูกค้าชอบใช้บริการนำเที่ยว จำนวนผู้ตอบ (ราย) ร้อยละ

ไม่แน่นอนแล้วแต่เ วลาว่าง 123 4 3 .3Û
วันหยุดนักชัดฤกษ/เทศกาลต่าง ๆ 79 27.80
วันหยุดนักร้อน 29 10.20
วันทิดภาคเรียน 21 7 .4 0
วันหยุดฬุดล้ปดาห 21 7 .40
อ่ืน ๆ 11 3 .90

รวม 284 100

หมายเหตุ ะ อ่ืน  ๆ ได้แก่ อาทิตย่ที่ลี่ชองเตือน แล้วแต่โปรแกรมนำเที่ยวว่าจะจัดช้วงใดบ้าง
ช้วงที่มเงนเที่ยว แล้วแต่โอกาฬบางทีเที่ยวช้วงวันหยุดนักอัตฤกษ บางทีช้วงทิดภาคเรียน
บางทีก็ เ ป็นช้วงวันหยุดฬุดล้ปดาห



เมือทำการอัอบถามลูกค้าถงขัวงที่ปอบใขับริการนำเที่ยวในประเทศนั้น ปรากฏว่า ถกค้า 
โดยส่วนใหณูกงร้อยละ 43 .30  ชองผู้ฅอบก้ังบมดตอบว่า "ไม่แน่นอนแล้วแต่เวลาว่าง" รองลงมา 
คือ ปอบใ/ขับริการนำเที่ยวในประเทศในข,วง "วันหยุดนักขัตฤกษ/เทศกาลด่าง ๆ" โดยมืผ้ตอบติด 
เท่ีนร้อยละ 27.80  ของผู้ตอบก้ังหมด อันดับท่ีศามคือ มืผู้ตอบว่า ปอบใขับริการนำเที่ยวใน "วัน 
หยุดนักร้อน" หรือมืจำน'Tนผู้ดอบติดเป็น1ร้อยละ 10.20 ของผู้ตอบก้ังหมด ดังตารางที่ 51

อนงในข้ันต่อไปผู้วิจัยจะไค้ดักษาถงความอัมพันธระหว่างอาขันกับขัวงท่ีลูกค้าปอบใขั 
บริการนำเที่ยวในประเทศ เบื่อจะได้ทราบว่าบุคคลในแต่ละอาขันน้ันจะมืนฤติกรรมท่ีแดกต่างกันใน 
ค้านของขัวงท่ีปอบใขับริการหรือไม่



คารางท ี่ 52 ะ ความกัฟ่นันธระหว่างอาสิน กับสิวงรั'นที่ลูกค้าธุรกิจนำเที่ยว'ในประเทffôฮบใสิบริการ

นำเท ี่ยว

\  สิวงที่ลกค้า รันหยดปด รันหยดนักขัต- รันหยุด รันปิด ไม่แน่นอนแล้ว อ่ืน ๆ รวม\  บ 1 จ
\  tf อบใจ้ กัปดาห ฤกษ ี/เ กปกาล นักร้อน ภาคเร ียน แต ่เวลาว ่าง

\  บริการ

จ ำ- รัอยละ จ ำ- ร้อยละ จ ำ- ร้อยละ จ ำ- ร้อยละ จ ำ - ร้อยละ จ ำ- ร้อยละ 100%
อาสิน \ นาน นวน นวน นวน นวน นวน

ค้าจาย/ประกอบ 9 12.50 15 20.80 2 2 .80 5 6 .9 0 38 52.80 3 4 .20 72
อาสินฝานตัว

รับราจ,การ / 2 5 .00 2 5 .0 0 10 25.00 6 15.00 18 45.00 2 5 .0 0 40
รัฐวิปาหกิจ

นนักงานธรกิจ 7 5 .20 59 44.00 13 9 .7 0 3 2 .20 48 35.80 4 3 .00 134
เ อกจ'น

นักเรียน/นสิต/ 2 7 .40 1 3 .70 2 7 .4 0 7 25.90 14 51.90 1 3.70 27
นักสิกษา

แม่บ้าน - - 1 20.00 2 40.00 - - 2 40.00 - - 5
อื่น  ๆ (ร ับ จ ้าง / 1 16.70 1 16.70 1 16.70 - - - - 1 16.70 6

จ้าราจ'การ

ที่เกษียณแล้ว)

รวม 21 - 79 - 29 - 21 - 123 - 11 - 284



จากดารางท ี่ 52 นั้นแสดงกงความล้มพันธ์ระหว่างอาสินกับสิวงวันที่ลูกค้าชอบใอ้บริการ 

นำเท ี่ยวในประเทศ ปรากฏว่า ทั้งผู้ที่มีอาสินค้าขาย/ประกอบอาสินส่วนคัว รับราอการ/รัฐวิสาหกิจ 

นักเรียน/นิกิต/นักคิกษา แม่บ้าน และอื่น  ๆ (ร ับจ้าง/อ ้าราสการที่เกษ ียณแล้ว) โดยส่วน'ใ!ฒู่กง 

ร้อยละ 5 2 .8 0 ,4 5 .0 0 ,5 1 .9 0  และ 5 0 .0 0  ชองผู้ตอบในแต่ละอาสินตามลำดับ ตอบว่า ชอบใอ้ 
บริการนำ เที่ยวในประ เทศ'ในสิวงเ วลาที่ไม่แน่นอน แล้วแต่เ วลาว่างจะอำนวยให้ ฐ่งในจำนวนผู้ที่ 

ประกอบอาสินเหล่านิ จะนบว่า ผู้ที่มีอาสินค้าขาย/ประกอบอาสินส่วนคัวจะมีอัตราส่วนของผู้ตอบสง 

สุด คือร้อยละ 5 2 .8 0  ปีองผู้ตอบใณเด่ละอาสินดังกล่าวทั้งหมด นอกจากนแล้วยังค้นนบว่า นนัก 

งานธุรกิจเอกชน'โดยส่วน'ใ!พู่กิงร้อยละ 4 4 .0 0  ของจำนวนตอบที่เนินพนักงานธุรกิจเอกชนทั้งหมด 

ตอบว่า ชอบใอ้บริการของธุรกิจนำเที่ยวในประเทศในสิวงวันหยุดนักขัตฤกษี/เทศกาลต่าง ๆ

ส่วนผู้ตอบในแต่ละอาสินท่ีมีจำนวนรองลงไปได้แก่ ผู้ท่ีมีอาสินค้าปีาย/ประกอบอาสินส่วน 
ตัว และแม่บ้าน ตอบว่า ชอบใอ้บริการนำเที่ยวในประเทศในสิวงวันหยุดนักชัดฤกษ/เทศกาลต่าง  ๆ
หรีอคิดเนินร้อยละ 20 .80  และ 20.00  ของจำนวนผู้ตอบในแต่ละอาสินตามลำดับ ส่วนผู้ท่ีมีอาสิน 
อ่ืน  ๆ (รับจ้าง/ขาราชการที่เกษียณแล้ว1 ตอบว่า ชอบใอ้บริการนำเที่ยวในประเทศในสิวงวัน 
หยุดปีตฤกษ/เทศกาลต่าง  ๆ วันหยุดสุดล้ปดาหและอ่ืน  ๆ เนินจำนวนท่ีเท่ากัน  ๆ คือ ร้อยละ
16.70 ชองจำนวนผู้ตอบอาสินนท้ังหมด นอกจากน้ัแล้ว ผู้ที่ประกอบอาสินรับราชการ/รัฐวิสาหกิจ 
จำนวนร้อยละ 25.00 ป็ยงผู้ตอบอาสินนิท้ังหมด ชอบใอ้บริการนำเที่ยวในประ เทศในสิวงวันหยุด 
นักร้อน ในขณะท่ีvrนักงานธุรกิจเอกชน จำนวนร้อยละ 65.80 ของผู้ตอบอาสิพนท้ังหมดชอบใชั 
บริการนำเที่ยวในประเ ทศในสิวงท่ีไ ม ่แน่นอ!เแล้วแต่เวลาว่างจะอำนวย และนักเร ีย น/นิกิด/นักคิกษ'! 
จำนวนร้อยละ 25.90  ของผู้ตอบอาสิพนท้ังหมดชอบใอ้บริการนำเท่ียวในประเ ทศในสิวงวัน!)ด 
ภาคเรียน

1 2 3
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ความถี่'โดยเฉลี่ยฅ่อปี'ในการ'ใรบริการ,นำเท่ียว'ในป'ระ I tiff ปีองลูกค้า

ฅารางที่ 53 ะ ความท่ี'โดยเฉลี่ยต่อปี'ในการ'ใรบ'ริกา'รนำเที่ยว'ในประเทศของลูกค้า

ความลี่โดยเฉลี่ยต่อปี จ้านวนผู้ตอบ (ร าย > ร้อยละ

น้อยกว่า 1 ครั้ง 53 18.70
1 ครั้ง 79 27.80
2 ครั้ง 83 29.20
3 ครัง 23 8 .10

มากกว่า 3 ครั้ง 46 16.20

รวม 284 100

จากการส่ารวจกง ความถี่,โดยเฉลี่ยต่อปี'ในการ'ใรบริการนำเที่ยว'ในประเทศปีองลูกค้า 
นบว่า ลูกค้าโดยส่วนใหฌกงร้อยละ 2 9 .2Ü ของผู้ตอบท้ังหมด ใ!?บริการนำเที่ยวในประเทศโดย 
เฉล่ียปีละ 2 ครั้ง รองลงมาคือ ใรบริการนำเที่ยว'ในประเทศ,โดยเฉลี่ยปีละ 1 ครั้ง เป็นจ้านวน 
ร้อยละ 27.80  ของผู้ตอบท้ังหมด อันดับท่ีศามคือ มีผู้ตอบเป็นจ้านวนร้อยละ 18.70 ของผู้ตอบท้ัง 
หมด ตลบว่า ใรบริการนำเที่ยวในประเทศโดยเฉลี่ยแล้วน้อยกว่า 1 คร้ังต่อปี ดังตารางที่ 59 

และเมื่อนิจารณาถงความล้มพันธระหว่างความลี่ กับ เนศในการใ-รบริการนํไเที่ยว 
ของลูกค้าแล้ว เป็นดังน



1 2 5

ตารางที่ 54 ะ ความกัมฬันธ'ระหว่าง ความถี่ กับเพศในการใรบริการนำเที่ยวในประเทศชองลูกค้า

เพศ

ความถ ี่'โดยเฉล ี่ย/ป ี'ร.

ชาย หญิง รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

น้อยกว่า 1 ครั้ง 18 16.80 35 19.80 53
iJ1 ครัง 23 21.50 56 31.60 79

2 ครั้ง 31 29.00 52 29.40 83
3 ครั้ง 10 9 .3 0 13 7 .3 0 23

มากกว่า 3 ครั้ง 25 23.40 21 11.90 46

รวม 107 100 177 100 284

จากความกัม'พันธระหว่างเพศ กับความถี่ในการใรบริการนำเที่ยวในประเทศชองลูกค้า 
กังดารางที่ 54 จะพบ,ว่า ลูกค้าเพสชายโดยส่วนใหญ่ร้อยละ 29.00 ซองผู้ตอบที่เห็นเพศชายทั้'J 
หมด ใรบ ริการชองธุรกิจนำเที่ยวในประเทศโดยเฉลี่ย!]ละ 2 ครั้ง รองลงมาคือ โรบริการมาก 
กว่า 3 คร้ัง(•เอปี หริยคิดเ ห็นํร้อยละ 23.40  ชองผู้ตอบ อันดับท่ีสามคือ ใ รบริการโดยเฉลี่ยปีละ
1 ครั้ง หรือคิดเห็นร้อยละ 21.50 ชองผู้ตอบท้ังหมดท่ีเห็นเพศชาย

ส่วนลูกค้าท่ีเป็นเพศ*ชุ!'ง'โดยส่วน'ใหญ่กง-ร้อยละ 31.60 ชองผู้ตอบ'ท่ีเปีนเพศหญิงท้ังหมด ใร  
บริการโดยเฉลี่ยปีละ 1 ครั้ง รองลงมาคือ ใรบริการโดยเฉลี่ยปีละ2 ครั้ง หรือคิดเห็นร้อยละ29.40 
ซองผู้ตอบ ในซณะอันดับท่ีสามมีผู้ดอบจำนวนร้อยละ19.80 ที่ใ-รบริการโดยเฉลี่ยแล้วน้อยกว่า1 คร้ังต่อปี 

แสดงให้เห็นได ้ว่า ความถี่โดยเฉลี่ยต่อปีในการใรบริการนำเที่ยวในประเทศซองลูกค้า 
เพศชายจะมีระดับสูงกว่าลูกค้าเพศหญิง กล่าวคือลูกค้าเพศชายโดยส่วนใหญ่จะใรบริการเฉลี่ยปีละ
2 คร้ังในซณะลูกค้าเพศหณิงโดยส่วนใหญ่ใรบริการเฉลี่ยเทียบปีละ 1 ครั้ง เท่าน้ัน

ในปีนต่อไปก็จะทำการคิกษาถงความกัมพันธระหว่าง อาย กับ ความถี่ในการใรบริกาว 
นำเที่ยวในประ เ ทศชองลูกค้า เพื่อที่จะไค้เ ช้าใจพฤคิกรรมชองบุคคลใณเต่ละช,วงอายว่าเ บนอย่างไร



ตารางก ี่ 55 ะ ความกัมน้นธระหว่าง อายุ แบ ความถี่'โตยเฉลี่ยต่อปี'ในการ'ใสืบริกา'ณำเกี่ยวใน
ประ:เกศปีองลูกค้า

\  ความถี่โดย 
\ เฉ ล ี่ย /ป ี 

อายุ \

น้อยกว่า 1ครั้ง 1 ครั้ง 2 ครั้ง 3 ครั้ง มากกว่า รดรั้ง รวม

จ ไนวน ร้อยละ จานวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
1

100%1

น้อยกว่า 20 ปี 1 25.00 1 25.00 2 50.00 - - - - 4
20 -  25 ปี 11 14.90 24 32.40 27 36.50 2 2 .70 10 13.50 74
26 -  30 ปี 15 18.50 24 29.60 20 24.70 5 6 .2 0 17 21.00 81
31 -  35 ปี 11 20.80 12 22.60 19 35.80 5 9 .4 0 6 11.30 53
36 -  40 ปี 10 28.60 11 31.40 6 17.10 2 5 .7 0 6 17.14 35

มากกว่า 40 ปี 5 13.50 7 18.90 9 24.30 9 24.30 7 18.90 37

รวม 53 18.70 79 27.80 83 29.20 23 8 .1 0 46 16.20 284

จากตารางก ี่ 55 แลฟ้งกังความสืมพัแร'ระหว่าง อายุ กับความถี่โดยเฉลี่ยต่อปีในการ 

ใสืบริการนำเกี่ยวในประเกศชองลูกค้านั้น นบว่า ผู้กี่มีอายุน้อยกว่า 20 ปี 2 0 -2 5  ปี, 3 1 -3 5  ปี 

และมากกว่า 40 ปี โดยส่วนใหญ่แล้วจะใสืบริการนำเกี่ยวในประเทศโดยเฉลี่ยปีละ 2 ครั้ง หรือ 

คิดเปีนร้อยละ 5 0 .0 0 ,  3 6 .5 0 , 3 5 .8 0  และ 2 4 .3 0  ปีองผู้ตอบในแต่ละส่วงอายุดังกล่าวตาม 

ลำดับ อนง ผู้กี่ม ีอายุมากกว่า 40 ปี โดยส่วนใหญ่แอกจะใสืบริการโดยเฉลี่ย 2 ครั้ง ต่อปีแล้วยัง 

ใสืบริการโดยเฉลี่ย 3 ครั้งต่อปีด้วย โดยมีอัตราส่วนกี่เท่า ๆ กันคือร้อยละ 2 4 .3 0  ปีองผู้ตอบ 

ในส่างอายุน ั้ ส่วนผู้กี่มีอายุอยู่ในส่วง 26 -  30 ปี และ 36 -  40 ปี โดยส่วน'ใหเชู่แล้วจะ'ใสืบ'ริ 

การปีละ 1 ครั้ง หรือคิดเปีนร้อยละ2 9 .6 0  และ 3 1 .4 0  ชองผู้ตอบในส่วงอายุดังกล่าวตามลำดับ 

อย่างไรก็ดาม จากตารางก ี่ 55 นั้จะเห็นได้ว่า ตัวเลปีกี่ปรากฏในแต่ละระดับอายุไม่มี
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ความแตกค่างทันอย ่างifค เ จน จงต้องใส่การวิ เ คราะห์ทางอัถิดิเ ข้าส่วย ในการทดอัอบความอัม 

พันธระหว่างอายุ กับความถี่ในการใส่บริการโดยเฉถี่ยต่อปี เนอจะไต้เ ข้าใจในการดีกษาส่วนนใหั 

ดียิ่งปีน ยิ่งค ่าอัถ ิฅ ิ:ถี่ใส่คือ c h i  -  s g u a r e  T e s t  ดังต่อไปน ดีอ

การทดศปีบเสิงสัถิฅิ (C h i-sg u a re  T e s t)
1. Ho ะ อายุ และความถี่ในการใส่บริการนำเที่ยวในประเทศไมมความอัม'พันฐกัน 

Hi ะ ตัวแปรท้ัง 2 ข้างต้น มีความอัมพันธเถ่ียวข้องหรือนงพิงกัน
2. ณ ระดับนัยสำคัญ < ^  = 0 . 0 1

c r
3. Xz (r-1MC-1) - I  Z. '0 น - E4J)2

i = l  j  = l  E u

d eg ree  of freedom  = 5x4 = 20

ความถี่โดยเฉลี่ยต่อปี น ้อยกว่า!ครั้ง 1 ครั้ง 2 ครั้ง 3 ครั้ง มากกว่า3ครั้ง รวม

น้อยกว่า 20 ปี 1< .7 5 ) 1< 1 .1 1 ) 2( 1 .1 7 )

1
CNJ;วO 0 ( .6 5 ) 4

20 -  25 ปี 1 1 '1 3 .8 0 ) 2 4 ( 2 0 .5 8 ' 2 7 (2 1 .6 3 ) 2 (5 .9 9 ) 1 0 (1 1 .9 9 ) 74

26 -  30 ปี 1 5 (1 5 .1 2 ' 2 4 (2 2 .5 3 ) 2 0 (2 3 .6 7 ) 5 (6 .5 6 ) 1 7 (1 3 .1 2 ) 81

31 -  35 ปี 11', 9 .8 9 ' 1 2 (1 4 .7 4 ) 1 9 (1 5 .4 9 ) 5 (4 .2 9 ) 6( 8 .58* 53
36 -  40 ปี 1๐< 6 .5 3 ) 11< 9 .7 4 ) 6 (1 0 .2 3 ) 2 (2 .8 3 ) 6( 5 .6 7 ) 35

มากกว่า 40 ปี 5 เ 6 .9 0 ) 7 (1 0 .2 9 ) 9 (1 0 .8 1 ) 9 ( 3 .0 0 ) 7( 5 .9 9 ) 37

รวม 53 79 83 23 46 284

ค่าในวงเล็บดีอค ่า £ 1ป้ใพายเหต ุ ะ



ดังน้ัน X2 จากการคำนวณ = 2 9 .6 8

4 . C r i l t c a l  r e g io n  X2 9 9 ( 2 0 ) = 3 7 .5 7

จะปฏิเสํธสํมมุติฐานเมื่อ X2 > X2 9 9 (2 0 ) หรือ X2 > 3 7 .5 7

5 . แด่ X 2  = 2 9 .6 8  โ?ง'ไม่มากกว่า 3 7 .5 7

ฉะน้ัน จงไม่ปฎิเส์ธสมมุติฐาน Ho ที่ว่า อายุและความถี่ในการใรบร ิการนำเท ี่ยวใน 

ประเทสไม่มีความสมพันธกัน หรือกล่าวอีกนัยหนงคือ ความถี่ในการใรบริการนำเที่ยวในประเทดมิ 

ได้ขนอยู่กับอายุแด่อย่างใด ความแดกต่างของผลจากการสำรวจความคาดหมายดังกล่าวในแด่ละ 

ระดับอายุดัง'ในตา'รางที่ 55 จงIมีนความแตกด่างที่ไม่มีนัยสำคัญ
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จำนวโเวันโดยเฉลี่ยต่อครั้งในการใวับริการนำเที่ยวในประเทศของลูกค้า

ตารางท ี่ 56 ะ จำนวนวันโดยเฉลี่ยต่อครั้งในการใวับริการนำเที่ยวในประเทศของลูกค้า

จำนวนวันโดยเฉลี่ย/ครั้ง จำนวนผู้ตอบ (ราย» ร้อยละ

น้อยกว่า 2 วัน 13 4 .6 0

2 วัน 39 1 3 .70

3 วัน 88 3 1 .0 0

4 วัน 98 3 4 .5 0

มากกว่า 4 วัน 46 1 6 .2 0

รวม 284 100

จากการสำรวจเกี่ยวกับจำนวนวันโดยเฉลี่ยต่อครั้งในการใวับริการนำเทยวในประเทศ 

ของลูกค้า ปรากฏว่า ลูกค้าโดยส่วนใโฒ่กงร้อยละ 3 4 .5 0  ของผู้ตอบท้ังหมด ใว ับริการโดยเฉลย 

ครั้งละ 4 วัน รองลงมาคือมีผ ู้ใว ับริการโดยเฉลี่ยครั้งละ 3 วัน หรือคิดเป็รท้อยละ 3 1 .0 0  ของ 

ผู้ตอบ, อันดับท่ีสาม คือ ลูกค้าจำนวนร้อยละ 1 6 .2 0  ของผู้ตอบใวับริการโดยเฉลยมากกว่า 4 

วันต่อครั้ง ส่วนผู้ที่ฅอบว่าใวับริการโดยเฉลี่ยน้อยกว่า 2 วันต่อครั้งมีจำนวนน้อยนีสุดคือ เน ียง 

ร้อยละ 4 .6 0  ของผู้ตอบท้ังหมด ด ังตารางท ี่ 56
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คารางที่ 57 ะ ความสมพันธซองจำนวนวันโดยเฉลี่ยต่อครั้งในการใรบร ิการนำเท ี่ยว
ในประ เทศจำแนกตามเหศซองลูกค้า

\  เนศ

จำน วน ว ัน โดยเฉ ล ี่ย /คร ั้ง^

ชาย โว่ซู่ง รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

น้อยกว่า 2 วัน - - 13 7 .4 0 13

2 วัน 16 14 .80 23 1 3 .1 0 39

3 วัน 39 3 6 .1 0 49 2 7 .8 0 88

4 วัน 36 3 3 .3 0 62 3 5 .2 0 98

มากกว่า 4 วัน 17 15 .7 0 29 1 6 .5 0 46

รวม 108 100 176 100 284

เมื่อนำารฌาถงความสมพันธระหว่างเนศกับจำนวนวันโดยเฉลี่ยต่อครั้งในการใรบริการ 

นำเที่ยวในประเทศชองลูกค้านั้น นบว่า ลูกค้าเพศชายโดยส่วนใพซู่ร้อยละ 3 6 .1 0  ชองผัดอบท้ัง 

หมด ตอบว่า ใรบริการนำเท ี่ยวในประเทศโดยเฉลี่ยแล้วครั้งละ 3 วัน รองลงมาคือใรบริการ 

โดยเฉลี่ยครั้งละ 4 วัน หริอคิดเป็นร้อยละ 3 3 .3 0  ซอง[วัตอบ อันดับท่ี 3 คือ ใรบริการโดย 

เฉลี่ยครั้งละมากกว่า 4 วัน หริอคิดเป็นร้อยละ 1 5 .7 0  ซองผู้ตอบเนศชายทังหมด
ส่วนลูกค้าเนศหญิงโดยส่วนใหญิตอบว่า ใรบริการโดยเฉลี่ยครั้งละ 4 วัน หริอคิดเป็น 

ร้อยละ 3 5 .2 0  ซองผู้ตอบเนศหญิงทั้งหมด รองลงมาคือใรบริการโดยเฉลี่ยครั้งละ 3 วัน หริอคิด 

เป็นร้อยละ 2 7 .8 0  ซองผู้ตอบ อันดับท่ีสามคือ ใรบริการโดยเฉลี่ยครั้งละมากกว่า 4 วัน เซ1น 

เด ียวกับเนศชาย หริอคิดเป็นร้อยละ 1 6 .5 0  ซองผู้ตอบ ด ังตารางท ั 57



131

?(รุปไค้ว่าลูกค้า'ที่เป็นเพศหก!ง-'เะใรบริการนำเท ี่ยว1ในประ เทศโดย เฉลี่ยต่อครั้งแล้ว'โร 
ระยะเวลานานกว่าเพศï h ย กล่าวคือ เพศหญิงจะโร บริการโดยเฉลี่ยครั้งละ 4 วัน โนธเไเะท่ีเพศ 

ชาย จะโร บริการโดยเฉลี่ยครั้งละ 3  วันเท่านั้น แต่ท้าพิจารณากงความถี่ในการโรบริการแล้ว 

เพศชายจะโร บริการโดยเฉลี่ยต่อปีเป็นจำนวนครั้งมากกว่าเพศหญิง กล่าวคือ เพศชายจะโร  
บริการโดยเฉลี่ยปีละ 2 ครั้ง ล่วนเพศหญิงจะโรบริการโดยเฉลี่ยเพ ียงป ีละ 1 ครั้งเท ่าน ั้น (จาก 

ตารางท ี่ 54)

ใน.น้ันต่อไปจะ เ ป็นการคืกษาถงความล้มพันธระหว่างจำนวนวันโดย เ ฉลี่ยในการโรบริการ 

นำเที่ยวในประเทศชองลูกค้า กับอายุ
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ตารางท 58 ะ ความกัมพันธ์ระหว่างอายุ ก ับจำนวนวันโดยเฉลี่ยต่อครั้งในการใ!/บริการนำเที่ยว
ในประเทศซองลูกค้า

N a  านวนวันโดย น้อยกว่า 2 วัน 2 วัน 3 วัน 4 วัน มากกว่า4 วัน รวม
เฉล ี่ย / 

' 'N ครั้ง 
\

อายุ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ 100%

น้อยกว่า 20 ปี 1 2 5 .0 0 - - 1 2 5 .0 0 - - 2 5 0 .0 0 4

20 - 25 ปี 3 4 .1 0 15 2 0 .3 0 17 2 3 .0 0 29 3 9 .2 0 10 13 .50 74
26 - 30 ปี 4 4 .9 0 5 6 .2 0 26 3 2 .1 0 31 3 8 .3 0 15 18 .50 81
31 - 35 ปี 2 3 .8 0 7 1 3 .2 0 19 3 5 .8 0 17 3 2 .1 0 8 15 .10 53

36 - 40 ปี 3 8 .6 0 4 1 1 .4 0 12 34 . 30 9 2 5 .7 0 < 2 0 .0 0 35
มากกว่า 40 ปี - - 8 2 1 .6 0 13 3 5 .1 0 12 3 2 .4 0 4 10 .8 0 37

รวม 13 4 .6 0 39 13.70 88 3 1 .0 0 98 3 4 .5 0 46 16 .2 0 284

จากตารางท ี่ 58 แศดงถงความล้มพันธ์ระหว่าง อายุ กับจำนวนวันโดยเฉลี่ยต่อครั้' g ใน 

การใรบริการนำเท ี่ยวในประเทศซองลูกค้า พบว่า ผู้ท่ีม อายุน้อยกว่า 20 il โดยส่วนใหญ่ถงร้อย 

ละ 50 ซองผู้ตอบในม่วงอายุน ใม ่บริการโดยเฉลี่ยครั้งละมากกว่า 4 วัน ส่วนผู้ฑมีอายุอยู่ในม่วง 

20 -  25 ปี และ 26 -  30 ปี ณั้เโดยส่วา4ใหญ่จะใม่บริการโดยเฉลี่ยครั้งละ 4 วัน หรือคิดเ ปีน 

ร้อยละ 3 9 .2 0  และ 3 8 .3 0  ซองผู้ตอบในม่วงอายุดังกล่าวทั้งหมดตามลำดับ ในธrusseงู้ที่นีอายุอยู่ 

ในม่วง 31 -3 5  ปี, 36 -  40 ปี และมากกว่า 40 ปี น้ัน โดยส่วนใหญ่แล้วจะใม่บริการโดย 

เฉลี่ยครั้งละ 3 วัน หรือคิดเปีนร้อยละ 3 5 .8 0 ,3 4 .3 0  และ 3 5 .1 0  ซองผู้ตอบในม่วงอายุดัง 
กล่าวตามลำดับ
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ทังน เนอให้เกิดความมันใจในความกัมนั•นสดังกล่าวข้างตันชองตารางที่ 58 จงต้องให้ 

การวิเคราะห ้ทางส ่ก ิด ัเข ้าห ้วย ในการทคส่อบความกัมนันธระหว่าง อายุกับจำนวนวันโดยเฉลี่ยต่อ 

ครั้งในการให้บริการของลูกค้า ฐ่งค่าส่กิตัที่ให้คอ clii -  s q u a r e  T e s t  ดังต่อไปมีคือ

การทคส่อบเห้งส่กิต (C h i -  S q u a re  T e s t )

1. Ho ะ อายุและจำนวนวันโดยเฉล ี่ยต ่อครั้งในการให ้บริการนำเท ี่ยวในประเทม ่ม ี 

ความกัมพัแธกัน

Hi ะ ตัวแปรทั้ง 2 ข้างต้น มีความกัมนันธเกี่ยวข้อง หรือนงนงกัน

2 . ญ ระดับน ัย ล่าดัก) c \ = 0 .0 1

(J 1'

3. >[2 (r - 1 )(c - 1> = X X 10 . 0 -  E, , )2
1=1 j =1 E น

d e g re e  o f  freed o m  = 5 x 4  = 2 0

\ จำนวนวันโดย 
\  เฉลี่ยต่อ 

อายุ \ ค ร ั ้ ง

น้อยกว่า 
2 วัน

2 วัน 3 วัน 4 วัน มากกว่า 
4 วัน

รวม

น้อยกว่า 20 มี I l  .18 ' 0( .55) 1( 1.24) 0( 1.38) 2( .65» 4
20-25 มี 3 (3 .39) 15(10 .16) 17(22.93) 29)25 .54) 10(11.99) 74
26-30 มี 4 (3 .71 ) 5 (11 .12) 26(25.10) 31(27 .95) 15(13.12) 81
31-35 มี 2 (2 .43 ) 7( 7.28) 1 9 '1 6 .4 2 ' 17(18 .29) 8 < 8 .58) 53
36-40 มี 3 (1 .60 ) 4( 4.81) 12(10.85) 9 (12 .08) 7( 5.67) 35

มากกว่า 40 มี - ( 1 . 6 9 ) 8( 5 .08) 13(11.46) 12 '1 2 .77 ) 4( 5.99) 37

รวม 13 39 88 98 46 284



หมายเหตุ ะ ค่าในวงIสืบคือค่า E
ดังน้ัน X2 จากการคำนวณ = 24.71

4. C r itic a l region X2 Qฉ( z o } “ ร”- 57
จะปฏIสํสสมมุติฐานเผ่ือ X2 > Xe 99( 20, หรอ Xe > 37.57

5. แต่ Xe = 24.71 ไม่มากกว่า 37.57

ฉะนั้นจงไม่1 0 เ?ส มม ุต ิฐาน  Ho ที่ว่า อายุ แกะจำนวนวันโดยเฉลี่ยต่อครั้งในการใ^บริกา 

นำเทอว,ในประเ ทดัไม่มีความสืมพันธกัน หริอกค่าวอีกนัยหนงก็คือ จำนวนวันโดย เ ฉลี่ยต่อครั้ง'ในการ 

ใ ÿ บริการมิได้ปีนอยู่กับอายุ แต่อย่างใด ความแตกต่างปิองผกจากการส์ารวจความคาดหมายดังกล่าว 

ในแต่ละระดับอายดังในดารางที่ 58 โง เ มีนความแตกต่างที่ไมมี่นัยส์าดักเ
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ด าร างน่ี 53 ะ ความล้มพันธระหว่างรายได้ ก ับจำนวนวันโดยเฉลี่ยในการใสืบริการ
นำเนี่ยวในประเทล้ของลูกค้า

N. จำนวนวันโดย น้อยกว่า2 วัน 2 วัน 3 วัน 4 วัน มากกว่า 4 วัน รวม
เฉล ี่ย /คร ั้ง

รายได ้/เด ือน  X. จำนวน % จำนวน % จำนวน % จํ านวน % จำนวน % 100%

น้อยกว่า 6 , 000บาน 8 6 .6 0 23 1 9 .00 25 2 0 .7 0 48 3 9 .7 0 17 14 .00 121
6 ,0 0 0 - 8 ,0 0 0 บาน 1 1 .9 0 5 9 .4 0 18 3 4 .0 0 21 3 9 .6 0 8 15. 10 53 1

8 ,0 0 1 - 1 0 ,000บาน 1 2 .9 0 5 1 4 .70 13 3 8 .2 0 10 2 9 .4 0 5 14.70 34

1 0 ,0 0 1 -2 0 ,000บวน 3 7 .0 0 1 2 .3 0 0 22 5 1 .2 0 10 2 3 .3 0 7 16 .30 43
มากกว่า 2 0 ,000บาท - - 5 1 5 .2 0 10 3 0 .3 0 9 2 7 .3 0 y 2 7 .3 0 33

รวม 13 4 .6 0 39 1 3 .7 0 88 3 1 .0 0 98 3 4 .5 0 46 16 .2 0 284

จากความล้มพันธระหว่างรายได้ กับจำนวนวันโดยเฉลี่ยต่อครั้งในการใสืบริการนำ 

เนี่ยวในประเนล้ชองลูกค้าดังตารางนี่ 59 ผลปรากฏว่า ผู้นี่มืระดับรายได้น้อยกว่า 6 ,0 0 0  บาน 

และ 6 ,0 0 0 - 8 ,000บาทต่อเดือน โดยส่านใหฌ่แล้วจะใสืบริการโดยเฉลี่ยแล้วครั้งละ 4 วัน Vila 

คิดเป็นร้อยละ 3 9 .7 0  และ 3 9 .6 0  ของผู้ตอบในระดับรายได้ด้งกล่าวทั้ง'หมดตามลำดับ ในขณะ 

นี่ผู้มีรายได้อยู่ในส่วง 8 ,0 0 1 -1 0 ,0 0 0  บาน, 1 0 ,0 0 1 -2 0 ,0 0 0  บาท และผู้นี่มรายได้มากกว่า 

2 0 ,0 0 0  บาท ต่อเดือนโดยส่วนใหณู่จะใสืบริการโดยเฉลี่ยครั้ง 3 วัน หริอคิดเป็นร้อยละ 

3 8 .2 0 ,5 1 .2 0  และ 3 0 .3 0  ชองผู้ดอบในแต่ละระดับรายได้ด้งกล่าวตามลำดับ

แต่เนี่อให้เกิดความมั่นใจในความล้มพันฮดังกล่าวข้างต้นชองตารางนี่ 59 จงต้องใสืการ 

วิเคราะห์ทางล้กิติเข้ามาส่วยไนการทดล้อบความล้มพันสระหว่างระดับรายได้ กับจำนวนวันโดย
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เฉลี่ยในการใดับริการปิองลูกค้า ค่าส์ถิตัที่'ใดัคือ c h i - s q u a r e  T a s t  ดังต่อไปนั้คือ

การทคกัอบทางกัถิคิ (C h i-S q u a re  T e s t )

1. Ho ะ รายไค ้ และจำนวนวันโกยเฉลี่ยต่อครั้งในการใดับริการนำเที่ยวในประ 

เ ฑดัไมนควานกันพันธกัน

Hi ะ ตัวแปรทั้ง 2 ข้างค้นมี ความกันพันธเกี่ยวข้องกัน

2 . ณ ระดับนัยสำคัญ ^  = 0 .0 1

c r

3 . X.2 ' r - 1 ; (c - 1 ) = 21 2  | 0 1J -  £ 11 ) 2

i = l  j = l  E i j  

d e g re e  o f  freed o m  = 4x4 = 16

'จานวน'วัน'โดยเฉลี่ย/ครั้ง 

รายไค ้/เด ือน  ร .

น้อยกว่า 

2 วัน

2 วัน 3 วัน 4 วัน มากกว่า 

4 วัน

รวม

น้อยกว่า 6 , 000บาท 8 ( 5 .5 4 ; 2 3 (1 6 .6 2 ) 25 < 3 7 .4 9 ) 4 8 (4 1 .7 5 ) 1 7 '1 9 .6 0 ) 121
6 ,0 0 0 -8 ,0 0 0  บาท 1 (2 .4 3 ; 5 ( 7 .28» 1 8 '1 6 .4 2 ) 2 1 (1 8 .2 9 ) 8( 8 .5 8 ) 53
8 ,0 0 1 -1 0 ,0 0 0  บาท 1 (1 .5 6 ) 5( 4 .6 7  1 1 3 11 0 .5 4 ; 10< 11 .73 ) 5( 5 .5 1 ) 34

1 0 ,0 0 1 -2 0 ,0 0 0  บาท 3 (1 .9 7 ) 1( 5 .9 0 ) 2 2 (1 3 .3 2 ) 1 0 (1 4 .8 4 ) 7( 6 .9 6 ) 43

มากกว่า 2 0 ,0 0 0  บาท 0 ( 1 .5 1 ) 5( 4 .5 3 ) 1 0 (1 0 .2 3 ) 9 (1 1 .3 9 ) 9( 5 .3 5 ) 33

รวม 13 39 88 98 46 284

หมายเหตุ: ค ่าในวงเล็บคือค่า E 1J 

ดังน้ัน X2 จากการค่านวน = 2 8 .6 3
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4. C riü ca lreg ion  X2 93{ 1e> = 32
จะปฏิเสํฮสมมุติฐานเม่ือ X2 > X2 SQ{ 16} หรือ X2 > 32

5. แต่ X2 = 28.63 ฐ่งไม่มากกว่า 32

ดังนั้นจงไม่ปฎิเศธ?{มมุติฐาน Ho ท่ีว ่ารายได้ และจำนวนวัน โดยเฉลี่ยต ่อครั้งในการใดั 

บริการนำเที่ยวในประเทศไม่มิความกัมนัแฮกัน หรือกล่าวอกนัยหนงก็คือ จำนวนวันโดยเฉลี่ยต่อครั้ง 

ในการใดับริการชองลูกค้ามิได้ปีนอย่กับรายได้แต่อย่างใด ความแตกต่างชองผลจากการล่ารวจ

ความคาดหมายดังกล่าวในแต่ละระดับรายได้ดังในตารางที่ 59 จงเ มินความแตกต่างที่ไม่มินัยล่าดัก)
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ค่าไรจ่ายโดยเฉลี่ยต่อครั้งในการใรบริการนำเที่ยวในประเทสจองลูกค้า

คารางที่ 60 ะ ค่าใรจ่ายโดยเฉลี่ยต่อครั้งในการใรบริการนำเที่ยวในประเทสปีองลกค้า

ค ่าโรจ่ายโดยเฉลี่ย/ครั้ง จำนวนผู้ตอบ (ราย) ร้อยละ

น้อยกว่า 1 ,000 บาท 13 4 .60
1 ,0 0 0 -2 ,0 0 0  บาท 45 15.80
2 ,0 0 1 -3 ,0 0 0  บาท 89 31.30
3 ,0 0 1 -4 ,0 0 0  บาท 76 26.80

มากกว่า 4 ,000  บาท 61 21.50

รวม 284 100

ในส่วนน เน้นการทำความเราใจพฤติกรรมปิองผู้บริโภคในนง,ปิองค่าใรจ่ายโดยเฉลี่ย 
ต่อคร้ัง ในการไรบริการนำเที่ยวในประเทคปีองลูกค้า ปรากฏว่า ลูกค้าโดยส่วนใหญ่เลยค่าใร 
จ่ายโดยเฉลี่ยครั้งละ 2 ,0 0 1 -3 ,0 0 0  บาท หรือคิดเน้นร้อยละ 31.30 ปีองผู้ตอบท้ังหมด รองลง 
มาคือ เสิยค่าใรจ่ายโดยเฉลี่ยครั้งละ 3 ,001 -  4 ,000  บาท หรือคิดเโนร้อยละ 26.80 ปิยงผู้ 
ดอบ ในปี!โนะท่ีอันดับสำมคื& เสืยค่าใรจ่ายโดยเฉลี่ยครั้งละมากกว่า 4 ,000 บาท หรือคิดเน้นร้อย 
ละ 21.50  ปิองผู้ฅอบ ส่วนผู้ท่ีฅอบว่า เสืยค่าใรจ่ายโดยเฉลี่ยครั้งละ น้อยกว่า 1 ,000 บาท 
จำนวนผู้ตอบน้อยท่ีสดคือ เนียงร้อยละ 4 .60  ปิองผู้ตอบท้ังหมด ดังตารางที่ 60
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ความภักดีต่อคราย่ีห้อ (Brand L o ya lty )

การดีกษาความภักดี ต่อตรายี่ห้อของลูกค้าธุรกิจนำเที่ยว'ในประเทศดีงตั้งอยู่ในเขตกรุง 
เทพมหานคร ได้กระทำ,โดยการลอบถามถงนฤดีกรรมการบริโภค'ในอดีตและบัจจุบัน คือ ก่อนท่ีจะ 
ใ รบริการซองธุรกิจนำเที่ยวในประ เทศบัจจุบัน เคยใรบริการของธุรกิจนำเที่ยวในประเทศแห่งอน 
หรือไม่ และสํคท้ายเป็นการลอบถามจำนวนแห่งของธุรกิจนำเที่ยวในประเทศที่ลูกค้าใรบริการอยู่ 
ในบัจจุบัน

ผลของการดีกษา ปรากฏดังนี

ตารางที่ 61 ะ เคยใรบริการซองธุรกิจนำเที่ยวในประเทศ แห่งคืนมาก่อน

เคยใรบริการของธุรกิจนำเที่ยวในประเทศแห่งอื่นมาก่อน จำนวนผู้ตอบ ร้อยละ
> ราย)

เคย 168 59.20
ไม่เคย 116 40.80

รวม 284 100

จากการลอบถาม ลูกค ้าว ่าเคยใรบริการของธุรกิจนำเที่ยวในประเทศแห่งคืนมาก่อน
หรือไม่ ปรากฏว่า ลูกค้าโดยส่วนใหณู่•กิงร้อยถะ 5 9 .2ช ของผู้ตอบทังหมดเป็นผู้ทีเคยใรบริการซอง 
ธุรกิจนำเที่ยวในประเทศแห่งอื่นมาก่อน ในขณะท่ีลูกค้าจำนวนร้อยละ 40 .80  ของผู้ตอบ ยังไม่เคย 
ใรบริการของธุรกิจนำเที่ยวในประเทศแห่งอื่นมาก่อนเลย ดังตารางที่ 61



HO

คารางท ี่ 62 ะ ร้อยละชองลูกค้าที่'ใ#บริการธุรกิจนำเที่ยว'ในประ ทพในปัจจุบัน จำแนกตาม
จำนวนแห่งที่ใ1ร

จำน'วนแห่'งท่ีใรบริการในกิจจุบัน จำนวนผู้ตอบ (ราย) ร้อยละ

เน ียงแห ่งเด ียว 130 4 5 .8 0

2 แห่ง 54 1 9 .0 0

มากกว่า 2 แห่ง 100 3 5 .2 0

รวม 284 100

จากการสำรวจกง จำนวนแห่งชองธุรกิจนำเที่ยวใ!๗ระเทศที่ลูกค้าใรบริการอยู่ในกิจจุบัน 
นี นบว่าลูกค้าโดยส่วนใหญ่ใ รบริการเนียงแห่งเดียว เป็นจำนวนร้อยละ 45 .80  ของผู้ตอบท้ังสิน 
รองลงมาคือ ใรบริการมากกว่า 2 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 35.20 ของผู้ตอบ ค้นตับส์ดท้ายคือ ใร  
บริการ 2 แห่งคิดเป็นร้อยละ 19.00 ของผู้ตอบ ตังตารางที่ 62

อาจจะศรปไต้ว่า ในกิจจุบันผู้บริโภคส่วนใหญ่จะใรบริการอองธุรกิจนำเที่ยวในประ เ ทศ 
เนียงแห่งเดียว แต่จะมีผู้บริโภคบางส่ว!เที่ใรบริการซองธุรกิจนำเที่ยวในประเทศถง 2 แห่ง m a  
มากกว่า 2 แห่งทั้งนเนราะ ลูกค้ากลุ่มนเป็นลูกค้าท่ี๙อบทดลองใรบริการชองธุรกิจนำเที่ยวใน 
ประเทftต่าง  ๆ มากกว่า 1 แห่ง โดยจะใรบริการเฉนาะโปรแกรมนำเที่ยวในประเทศที่ตนนอใจ 
หรือคิดว่าดีเด่นในธุรกิจนำเที่ยวแต่ละแห่ง ตังน้ัน การใรบริการชองธุรกิจนำเที่ยวในประเliftมาก 
กว่า 1 แห่งของลูกค้าเหล่านั้ หมายกงว่า เขาจะใรบริการสำหรับโปรแกรมนำเที่ยวบางใปร 
แกรมในธุรกิจนำเที่ยวแห่งหนง และจะไปใรบริการโปรแกรมนำเที่ยวอื่น  ๆ ในธุรกิจนำเที่ยวอก 
แห่งหนง



ความคาดหมายต่อการ7?อ,อ้า และการเปลี่ยนไปปีอตรายี่ห้ออื่น

ในส่วนนี จะเปีนการสืกษาถงความคาดหวังปีองการปีออ้า (R epurchase) และการ 
เปล่ียน'ไปอ้อตราย่ีห้ออ่ืน (Brand S w itch in g ) ปีองลูกค้าภายใน 1 ปีอ้างหน้า

ตารางที่ 63 ะ ความคาดหมายต่อการอ้ออ้า และการเปล่ียน'ไป่ปีอฅ'ราย่ีห้ออ่ืใ4กาย1ใน 1 ปี 
อ้างหน้า (ในกรณีผู้ตอบเปีนลูกค้าธุรกิจนำเที่ยวในประเทศเปียงแห่งเดียว)

ความคาดหมาย จำนวนผู้ตอบ 'ราย;' ร้อยละ

ใอ้บริการต่อ?ไธุรกิจนำเที่ยวที่ดนเปีนลูกค้าอยู่เดิม 86 66.20
เ ปลี่ยนไปใอ้บริการธุรกิจนำเที่ยวแห่งอื่น ๆ 28 29.20
เลกโอ้บริการปีองธุรกิจนำเที่ยวใด  ๆ ท้ังกิน 6 4 .60

รวม 130 100

ในจำนวนผู้ท่ีตอบว่าในป ิจ จ ุบันเปีนลูกค้าของธุรกิจนำเที่ยวในประเทศเปียงแห่งเดียวที่ม 
อยู่ 130 คน (ดังตารางที่ 62) น้ัน ผู้ตอบโดยส่วนใหกุ]กงร้อยละ 66.20  ตอบว่า จะ'ไอ้บ'ริก าร 
ต่อที่ธุรกิจนำเที่ยวในประเทศที่ตนเปีนลูกค้าอยู่ รองลงมาดีอ จะเปลี่ยนไปใอ้บริการธุรกิจนำเปียว 
ในประเทศแ ห ่ง อ่ืน  ๆ เปีนจำนวนร้อยละ 29.20 ในช!นะผู้ปีตอบว่า จะเสิก'ใอ้บริการของธุรกิจนำ 
เที่ยวในประเทศใด  ๆ มจำนวนน้อยท่ีศุดคือเปียงร้อยละ 4 .60  ปียงผู้ตอบท้ังกิน โดยให้เหตุผลคือ

1. บริการไม่ดีนอ กล่าวคือ ขาดมัดคุเทศกิท่ีมีความรู้ความศามารกและไม่นำนักท่อง 
เที่ยว เที่ยวตามโปรแกรมท่ีกิาหนด เ อาไว้

2. ธรกิจนำเที่ยวในประเทศที่ตนเคยใอ้บริการไดัปีดกิจกา รไป จํงเลกใอ้บริการ



ตารางที่ 64 ะ ความคาดหมายต่อการปีอïh  และการเปลี่ยนไปรี?อตรายี่ห้ออื่น ภายใน 1 ปี
ข้างหน้า (ในกรณีที่ผู้ตอบเป็นลูกค้าธุรกิจนำเที่ยวในประเทศมากกว่า 1 แห่ง)

ความคาดหมาย จำนวนผู้ตอบ (ราย) ร้อยละ

ใข้บริการต่อที่ธ ุรกิจนำเที่ยวที่เป็นลูกค้าอยู่บางแห่ง 81 5 2 .6 0

และบางแห่งจะเปลี่ยนไปใข้บริการแห่งยื่น ๆ

ไข้บ'ริการต่อที่ธุรกิจนำ เที่ยวที่ฅนเ ป็นลูกค้าอยู่ เคิม 42 2 7 .3 0

เ ปลี่ยนไปใข้บริการของธุรกิจนำเที่ยวแห่งยื่น ๆ 29 1 8 .8 0

เล ิกใข ้บริการของธุรก ิจนำเท ี่ยวใด  ๆ ท้ังสิน 2 1 .3 0

รวม 154 100

ลูกค้าที่ตอบว่ าในซจจบันเป็นลูกค้ าธ ุรกิจนำเท ี่ยวในประเทศมากกว่า 1 แห่ง จาน'วน 

154 คน (ด ังตารางท ี่ 62) น้ัน ในส่วนของการสิกษาความคาดหมายต่อการปีอเา และการ 

เปลี่ยนไปปีอฅรายี่ห้อยื่นภายใน 1 ปีข้างหน้า ผลการส่ารวจปรากฏว่าในจำนวนนีลูกค้าโดยส่วน 

ใหก)ถงร้อยละ 5 2 .6 0  ตอบว่าจะใข้บรการต่อที่ธุรกิจนำเที่ยวในประเฑศที่ตนเป็นลูกค้าอยู่บางแห่ง 

และบางแห่งคดจะเปลี่ยนไปใข้บริการแห่งยื่น  ๆ แทน รองลงมาคือ จะใข้นริการต่อที่ธุรกิจนำ 

เที่ยวในประเทศที่ตนเป็นลูกค้าอยู่หริอคิดเป็นร้อยละ 2 7 .3 0  อันดับท่ีลามคือ จะเปลี่ยนไปใข้ 

บริการธุรกิจนำเที่ยวในประเทศแห่งยื่น  ๆ คิดเป็น1ร้อยละ 1 8 .8 0  ของผู้ตอบ ส่วใ«ผู้ท่ีตอบ'ว่า จะ 
เล ิกใข ้บริการของธุรก ิจนำเท ี่ยวในประเทศใด  ๆ ท้ังสิน มีจำนวนน้อยที่ลด คือ เนียงร้อยละ

1 .3 0  ของผู้ตอบท้ังหมด ด ังตารางท ี่ 64
อนง นอจะลร ุปไค้ว่า ผู้ที่เป็นลูกค้าของ!ทกิจนำเที่ยวในประเทศเนียงแห่งเดียว จะมี 

ความภักดีต่อตราย่ีห้อ (B ran d  L o y a lty ) หริชต่อธุรกิจนำเที่ยวในประเทศทฅนเป็นลูกค้าอยู่ 
มากกว่าผัที่เป็นลกค้าของชรกิจนำเที่ยในประเทศมากกว่า 1 แห่ง กล่าวคือ จากตารางท 63 สิง



1 4 3

ผู้ตอบI ป็นลูกค้า!เฮงธุรกิจนำเที่ยว'ในประ!เทffเนียงแห่ง เด ียว โดยส่วน'ใใฒ่แล้-วจะ:'ใ!/บริการต่อ'ใน 

ธุรกิจนำเที่ยวที่ตนเป็นลูกค้าอยู่เด ิม ในอัตราร้อยละ 6 6 .20 ที่งมีอัตรานํวนที่สูงกว่าเมื่อเปรียบ 

เทียบกับ ผู้ตอบที่เป็นลูกค้าปีองธุรกิจนำเที่ยวมากกว่า 1 แห่งในตารางที่ 64 ที่ตอบว่าจะใ!]บริการ 

ต่อในธุรกิจนำเที่ยวในประเทฬที่ฅนเป็นลูกค้าอยู่ในอัตราเนียงร้อยละ 2 7 .3 0  ปีองผู้ตอบท้ังหมด



ลักษณะการ'ใแบริการนำเที่ยว'ในประเทศยองลูกค้าและ ผ ู้เส ียด ่าไรจ ่าย

ในส่วนนั้จะเป็นการดิกษาถงนฦดิกรรมของผู้บริโภคในการเดินทางท่องเที่ยวโดยใ!)บริการ 
นำเที่ยวในประเทศว่า มีลักษณะการเดินทางแบนไปคนเดียวหรือไปเป็นกลุ่ม และถ้าไปเป็นกลุ่มมี 
บุคคลใดบ้างท่ีอยู่ในกลุ่ม นอกจากนั้นแล้วก็จะเป็นการศกษาว่าในการมีอบริการนำเที่ยวในประ เทศ 
น้ันใคร เ ป็นผู้ออกค่าใข'ส่ายให้ ดังต่อไปนีคือ

ตารางที่ 65 ะ จานวนผู้ร่วมเดินทางของลูกค้าธุรกิจนำเที่ยวในประเทศ

จำนวนผู้ร่วมเดินทาง จำนวน'นผู้คอบ (ราย» ร้อยละ

<ฟคนเดัยว 2 . 70
2 - 4  คน 110 38.70
5 -  10 คน 86 30.30
มากกว่า 10 คน 86 30.30

รวม 284 100

จากการส่ารวจเกี่ยวกับจำนวนผู้ร่วมเดินทางของลูกค้าธุรกิจนำเที่ยวในประเทศ ปรากฏว่า 
ลูกค้า'โดยส่วน'ใหฟ้ร้อยละ 38.70 เวลาใมีบริการนำเที่ยวในประเทศ มักจะ ไป เที่ยวด้วยกันเป็น 
กลุ่มประมาณ 2-4 คน รองลงมาดือ มักขวนกันไปเป็นกลุ่มประมาณ 5-10 คน และมากกว่า 10 
คน มีงมีจำนวนที่เท่าๆ กัน ดือ ร้อยละ 30.30  ส่วนที่จะไปเมียงคนเดียวมีจำนวนน้อยท่ีศุด ดือ 
เมียงร้อยละ .70  ของผัดอบท้ังหมด ดังดารางที่ 65



ตารางท ี่ 66 ะ บุคคลที่อยู่ในกลุ่มปีองลูกค้าธุรกิจนำเที่ยวในประเฑล

บคคลท่ีอย,1ในกล,ม จำนวนผัดอบ (ราย) ร้อยละของผัดอบ 284 คนจ y ร y y

เพ่ือน 214 75.40
ลามี/ภรรยา 67 23.60
ณูาต 58 20.40
พ่อ/แม่ 30 10.60
บุตร/ธดา 29 10.20
อน ๆ 7 2 .50

หมายเหตุ ะ อ่ืน  ๆ ได้เนา นายจาง ลูกจ้าง โนาติของเพ่ือน

จากการสำรวจว่า บุคคลใดบ้างที่อยู่ในกลุ่มเวลาใรนรการนำเที่ยวในประเทสปีองลูก 
ค้า โดย'ใหลู้กค้าหวอผู้ตอบแต่ละคน?h มารถตอบ'ได้มากกว่า 1 ค้าตอบ (ในกรณีมีบุคคลในกลุ่มมาก 
กว่าVrนงประเภท) ปรากฏว่า บุคค'ในกลุ่มท่ีเท่ีน "เพื่อน" ไค้รับเลือกเป็นคะแนนมากท่ีลุด หรือคิด 
เป็นจำนวนผู้ตอบร้อยละ 7 5 .40  ปีองผู้ตอบทั้งหมด รองลงมาคิอ "ลามี/ภรรยา" ได้รับคะแนนคิด 
เป็นร้อยละ 23.60 ปีองผู้ตอบ ดันอับลามคือ "ญาติ" ไค้รับคะแนนคิดเป็นร้อยละ 20.40  อองผู้ 
ตอบ ด ังตารางที่ 66

อาจลรปไค้ว่า บุคคลที่ไปเที่ยวเป็นกลุ่มด้วยกัน ส่วนใหญ่แล้วลูกค้าจะรกชวนบุคคลที่เป็น 

" เพื่อน" มากกว่าบคคลประเภทอื่น



ตารางท ี 67 ะ ผู้ท ีออกค่าใรจ่ายในการใรบริการนำเที่ยวในประเทสปีองลูกค้า

ผู้ที่ออกค่าใรจ่ายให้
>

จ่านวนผู้ตอบ (ราย) ร้อยละ

ตัวของท่านเอง 213 75.00
บ่อ/แม่ 21 7 .4 0
บริษัท/ห้างร้าน 20 7 .0 0
สามี/ภรรยา 16 5 .6 0
เนอน 9 3.20
ญาติ 4 1.40
บุตร/ธดา 1 .40

รวม 284 100

เมอทำการสอบถามลูกค้าว่า ใครเป็นผู้ออกค่าใร จ่ายในการใรบริการนำเที่ยวในประเทส 
น้ัน ปรากฏว่า ตัวของผู้ริเอบริการจะเป็นผู้ออกค่าใรจ่ายเองเป็นจ่านวนมากที่สุดถงร้อยละ 75 .00  
ชองผู้คอบท้ังหมด รองลงมาคือ "บ่อ/แม่" เป็นผู้ออกค่า'ใรจ่ายให้หริอคิดเป็น1ร้อยละ 7 . 40ชองผู้ 
ตอบ อันดับสามคือ "บริษัท/ห้างร้าน" ที่ลูกค้าทำงานอยู่เป็นผู้ออกค่าใร จ่ายให้ หริอคิดเป็นร้อยละ 
7 .0 0  ของผัดอบท้ังหมด ดังตารางที่ 67



1 4 7

ทัศนคติโดยท่ัวไปของลูกค้าธ ุรกิจนำเที่ยวในประเ riff
ในเรองทัศนคติโดยหัว  ๆ ไป ของลูกคาธุรกิจนำเทัยวโใ4ประเทศ จะเนินการติกษากง
1. มูล เหตุจูงใจในการเดินทางท่องเ ที่ยวภายในประ I ทศ
2. ภาคที่นิยมเท่ียวมากที่สุด
3. ความศนใจสิอสินค้าพนเ มอง
4. กิจกรรมหลังเวลาอาหารคา
5. ความนิยมใ14แบบของการ เติ'นทาง

การางที่ B8 ะ มูล เ หตุจูงใจในการ เดิน'ทางท่องเที่ยวภาย'ในประ เ ทศของลูกกาธรกิจนิา เที่ยว 
ในประ เ ทศ

มูลเหตุจูงใจ จำนวนผู้ตอบ (ราย ' ร้อยละ

‘ill c_« «I นอนักม่อน 177 62.30
เพ่ือความสนุกสนาใเ 64 22.50
เพื่อติกษาสิวิตความเนิเอย,และโบราณสกาน 26 9 .2 0'บ
<VIอน ๆ 17 6 .0 0

รวม 284 100

หมายเหตุ ะ อ่ืน  ๆ ได้แก่ เพ่ือนศวงหาสิงแปลก 'ๆใหม่  ๆ มีความจำเนินต้องไป เพ่ือนักม่อนและ 
เพ่ือความสนุกสนานรวมท้ังติกษาสิวตความ เ นินอยู่

ผลการส่ารวจ ปรากฏว่า มูลเหตุจูงใจที่สำคัณที่สุดในการเดินทางท่องเที่ยวภายใน 
ประเทศของลูกค้า คือ "เพ่ือนักม่อใ4" หรือคิดเนินร้อยละ 62 .30  ของผู้ตอบท้ังหมด รองลงมาคือ 
"เพื่อความศนกสนาน" หรือคิดเนินร้อยละ 2 2 .5Ü ของผู้ตอบ ส่วนอันดับท่ีสามคือ "เพื่อติกษาสิวิฅ 
ความเนิ14อยู่วัฒนธรรม ประเพ) และโบราณสถาน" คิดเนิใเร้อยละ 9 .2 0  ของผู้ตอบท้ังหมด



148

คารางท ี 69 ะ ภาคด่าง  ๆ ทีลูกค้าธุรกิจนำเทียวในประเทคนิยมเดินทางท่องเที่ยวมากที่สุด

ภาค อันดับ! อันดับ 2 อันดับ 3 คะแนนรวม

จานวน ร้อยละ จานวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ ถ่วงนำหนัก

เทนอ 144 432 88 176 15 15 623
ใค้ 114 342 106 212 25 25 579
ดะวันออก 11 33 14 28 96 85 157

กลางและคะวันดก 6 18 12 24 48 48 90
ดะวันออกเฉียงเทนอ 9 27 12 24 38 38 89

จากกาว?!อมกามถงกาคด่าง  ๆ ท?เกคารวกจน. เๆ ทยาในประเทกนิยมเดนทางท่องเ ทยา 
3 อนดับแรก จากมาท'โปทาน้อย นบว่า "ภาคเ1นเอ" เนันภาคทลกค้านยมเดนทางท่องเทยวมากท 
สุด โดยไค้รับคะแนนรวมจากการถ่วงนาหนักจำนวน 623 คะแนน รองลงมาคอ "ภาคใด" ไค้รับ 
คะแนนรวมจากการถ่วงน้ัาหนัก จานวน 579 คะแนน อันดับท่ีลามคือ "ภาคตะวันออก" ไค้รับ 
คะแนนรวมถ่วงนา'พนัก 157 คะแนน ถ่านภาคท่ีไค้รับเลือกน้อยท่ีสุดคือ "ภาคตะวันออกเฉยง!ทนืน์" 
ได้รับคะแนนเนียง 89 คะแนนเท่าน้ัน ดังดารางที่ 69



ถารางท 7U ะ ระดับความกน.ใจมือสินค้านืนเมืองของลูกค้าธุรกิจนำเที่ยวในประI.ทศ

ระดับความ?(นใจ จำนวนดัดอบ (ราย,* ร้อยกะ

ศนใจมาก 41 14.40
ก''นใจ 148 52. 10
เฉย ๆ 88 31.00
ไม่ก่นใจ เ กย 7 2 .50

รวม 284 100

เ มอนิจารณากิงระดับความสนใจมือสินค้าพืนเ มืองของลูกดัาธุรกิจนำ เ ท่ียวในประ เ ทศ,น้ัน 
ปรากฏว่า กกค้าไดยสิวนพช่กิงร้อยกะ 52. 1Ü ของผู้ฅอบทังหมด มความ?(น,ใจมือสิ!เค้าV•ทนมอง 
อยู่ในระดับ "ศนใจ" รองกงมาคอ "เฉย ๆ" ต่อกสินค้าพ!ทมืองตามท้องถิ่นค่าง  ๆ คิดเกิน 
รอยกะ 31 .00  อันดับ?(ามลือ "ศพใจมาก" คิดเกินร้อยกะ 14.40 สิวน "ไม,ก'นใจเกย" ท่ีพูคอบ 
เกินจำนวนน้อยที่ก่ดลือเพยงร้อยกะ 2 .50  ของผ้คอบท้ังทมด ดังการางที่ 70



1 5 0

ต ารางri 71 ะ กิจกรรมหลังเวลาอาหารคั๋าป ีองลูกค้าธุรกิจนำเท ี่ยวในประเทศ

กิจกรรมหลัง1 วลาอาหารคา จำนวนผู้ตอบ (ราย,' ร้อยละ

นักผ่อน 110 38.70
เช้าร่วมกิจกรรม 74 20.10

รวช้อนบง 61 21.50
1 /เท่ยวตามล่กาน!รงรมย้ Z 5 8 .80

<îlอัน ๆ 14 4 .90

รวม 284 O O
หมายเหต ะ อ่ืน  ๆ ได้แก่ น่ังล่นทนาทัน เดินดูล่ภานเทดล้อมใกล้  ๆ คยทับชาวบ้าน

เมอล่อบถามกิงกิจกรรมหลังเวลาอาหารคาปีองลูกค้าธุรกิจนาIที่ยวใน'ประเทศนั้น นบว่า 
ลูกค้า'ใดยส่วน'ใหญ่ชอบกาว "นักผ่อน" มากท่ีล่พิ หรอดิตเน่ันร้อยละ 38.70 ปีองผู้ตอบก้ัง,หมฅ 
รองลงมาคอปี'อบ "เช้าร่วมกิจกรรม" เช้น เล่นเกมส์,ร่วมกัน ร้องเนลงร่วมกันเน่ันด้น โดยมืผู้ 
ตอบคืตเน่ันร้อยละ 2 6 . 1 0  อันดับล่ามคือชอบ "ช้อนนั่ง" หรอติดเน่ันร้อยละ 2 1 . 5 0  ดังตารางที่ 7 1  

อาจล่รุปไค้ว่า เนื่องจากมูลเห0)จูงใจที่ส์าฅัฌูที่ล่ตในการเดินทางท่องเที่ยวของลูกค้า 
ธุรกิจนำเที่ยวในประเทศ คือ "การนักผ่อน" (ดังคารางที่ 68) ฉะน้ัน กิจกรรมหลังเวลาอาหาร 
ตาของลูกค้าก็ย่อมต้องการ "นักผ่อน" มากกว่ากิจกรรมประเภทอ่ืน ๆ เช้นทัน



1 5 1

ฅารางท 72 ะ แบบของการเดินทางท่องเท ี่ยวภายในประเท{1ของลูกค้าธุรกิจนัาเที่ยวในประเทศ

แบบของการเดินทางท่องเที่ยว Gจานวน รอยละ

เ ดนทางควัง เดยวแด่เ ทยวได้หลายจังหวัด 167 58.80
เที่ยวแด่ละจังหวัดเที่นเวลานาน ๆ 96 83.80

<VIอน ๆ 21 7 .4 0

รวม 284 100

ทนายเหต ะ อ่ืน  ๆ ได้แก่ เท่ียวแด่ละจังหวัดสืนๆ เที่ยวครั้งเดียวนานๆและหลายๆจังหวัด
แล้วแด่รายการนา Iที่ยว แล้วแด่เ วลาและศถานท่ี

จากการล้ารวจนงแบนขอ']การIดินทางท่องเที่ยวภายในประเทศของลูกค้า นบว่า ลูก 
ค้าโดยล้วนใหฌถงร้อยละ 58 .80  ของผู้ตอบท้ังหมด นยมเดินทา']ครั้งเ ดิยวแต่เที่ยวได้หลาย 
จังหวัด ล้วนผู้ฅอบอกจัานวนร้อยละ S 3 .80  นยมIทยาแด่ละจังหวัดเที่นเวลานาน.  ๆ ดังดารางท 72



1 5 2

ป้อ I สนอแนะท่ีลูกค้าธุรกิจนำ I ท่ียว1ใ'!ฟระ เ ทศถ้องการให้มีทารปรับปรุง

ใน,ส่วนนเ ท่ีนการสอบกามกงข้อ เ สนอแนะของลูกค้าธุรกิจนำ เที่ยวในประ เ ใแสท่ีต้องการ 
ให้มการปรับปรุง โดยใข้คำถามลักษณะปลายเมิค (Open -  ended) ไปยังลูกค้าของธุรกิจนำ 
เที่ยว1ในประเทสฅ่าง  ๆ จำนวน 284 คน

การสรุปฝกอองข้อเสนอแนะเพล่าน จะทำการประมวสผล'ในลักษณะรวมท้ังอุดสาหกรรม 
โดยมิได้แยกเที่นข้อเสนยขอ'ง ลูกค้าแต่สะแน่งกั้งนํเท่ีอ1ใบ้การ,วิจัยแเที่นประ'ใยสนํกว้างขวาง'โดยส่วน 
รวมแก่อุตส่าพกรรมประเ ภบน เที่อที่จะได้บราบกิงความต้องการ ความพอใจ ของลูกค้าไดัดยิ่งขน 

ข้อ เสนยแนะทัสกค้าธุรกิจนำเทัยวในประเ ทสต้องการให้มการปรับปรุงไดแก่
1. ต้านบุคลากร
2. โปรแกรมนำเที่ยว
3. ความปลอดภัย
4 . ยานใ'.'าใÎนะ 

.วิ. แก่ก
ค. อาหาร
7. ราคาและคุ(นกาน
8. กิจกรรมด่าง ๆ
9. กินค้านนเมิอง

1. บุคลากร
1. 1 มัดคุ เ บสก

1 .1 .1  มัคคุเทศก์ควรมีความรู้ความส่ามารถ แสะประสบการณในการนำเที่ยว 
บั้ง'ในแง่ประว้ตค'วามเที่นมาของแหล่งท่องเที่ยวด่าง  ๆ ความรู้รอบคัว เกมก์การเล่นต่าง  ๆ รวม 
ทังส่ามารถ เ ล่ใเดนตรและรอง เนลงได

1 .1 .2  มัคคุเทศก์ควรมีปเ}กาณ ไหวนริบ รู้จักแก้ไขห้า[หาเสนาะหน้าและคัดกิน 
ใจไนอย่างเด็ดขาด เข,น ในกรณที่เกิดการยกเลกโปรแกรมนำเที่ยวบางรายการ หริอเกิดการ 
I ปกิยน!เปลงระดับป้องบนกกระใในหน ควรรบ1 ร่งแกไขห้าเหาและสด เข'ยใใ1กบลูกคา ไดยคดกงกิอ
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เทียงอองบริษัทมากกว่าผลกำไรขาดทนที่จะได้รับ

1 .1 .3  มัคคุเทศกควรรู้จ ักสร้างบรรยากาศของความ สนุกลfนาณเละเป็นผู้นำ'ใน

การสร้างความเป็นกันเองในหมู่ลูกค้าให้ได้ โดยเฉนาะการเด ินทางท ่องเท ี่ยวไกล  ๆ อี่งลกค้าแต่ 

กะกล่มต้องใอัระยะ เวลาไ'iลายวันในการอยุ่และรับประทานอาหารร่วมกันทุกวัณเละทุกมอ ท้ังน

เนราะลูกค้าเหล่านีจะได้ไม่รู้กิกว่าตนอยู่ท่ามกลางคนแปลกหน้า แต่จะทำให้นวกเขารู้สิกว่าตนแวด 

ล้อมไปด้วยเนอน  ๆ อี่งจะสร้างความรู้ทีกสนุกสนานและประทับใจได้มาก

1 .1 .4  มัคด เ ทสกิควรมีความจริงใจ และเ อาใจใล่ด ูแลลูกค้าอย่าง เสมอภาค

และทั่วกง

1 .1 .5  มัคคเทสกควรมีกิริยามารยาทอันดีงาม รู้จัก'ใอักาฟูด'ให้เหมาะสม และ 
สภาไ')อ่อนนอมถ่อมตนต่อลูกคาทฺกระตับอัน

1 .1 .G มัคคเ ทสกควรได้รับการอบรมจากไไน่วยงานกาครัฐบาลท้ังนเ นอความ 
แ'บ่นทางด้านเนือหาและสาระของแหล่งท่องเที่ยวต่างๆ

1 .1 .7  มัคคุ เ ทศกควรแจ้งหมายกำไไนดเกา'รแลรรจดหมายปลายทาง'ให้ลูกค้า 
ทราบล่วงหน้าก่อนออกเดินทางทกครั้งปีองแต่ละวัน ท้ังนีเนอลูกค้าจะได้เตรียมตัวให้ไ')ร้อมก่อนออก 
เดนทาง

1 .1 .8  มัคคุเทสกควรตรงต่อเวลาตามหมายกำหนดการอองโปรแกรมที่ได้
แจ้งไว้ล่วงหน้า

1 .2  ไ-)'นักงานด้อไเรับใไเส่านักงาน
-  นนักงานต้องรับในส์านักงานควรปรับปรุงในด้านการให้บริการและมารยาทใน 

การ'ฟูดจา เม่น บางครั้งไม่ต้อนรับลูกค้าและไม่รู้ทีกยินดียินร้าย บางครั้งใม่คำฟูดและแสดงกริยาที่ 
ไม่กกกาละเทศะ

1 .3  นนักงานอับรถ
1 . 3 . 1  นนักงานอับรถควรมีมารยาทและรู้จักระมัดระวังในการอับอี่ทั้งไวีเที่อให้ 

ลูกค้าเกิดความรู้สกปลอดภัย และมั่น'ใจ'ในฝ็มียอยงนนักงานอันรถ

1 .3 .2  ไ')นักงานอับรถไม่ควรแหงนดูทีวีหรือวีดีโอท่ีเ!เดให้ลูกค้าอัม เนราะจะ 
ทำให้ลูกค้าเกิดความรู้สิกท่ีไม่ปลอดภัย ฉะน้ันควรมีการอบรม ตักเตือน และแก้ไขürnไานีแก่ไ)นัก
งานอับรถ
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2. โปรแกรมนำเที่ยว

2 .1  ควรมีการบุกเบิกแหล่งท่องเที่ยวใหม่  ๆ และนำมาเสนอลูกค้าอยู่เสมอ ลูกค้าจะ 

ไค้มีโอกาสรู้จักแหล่งท่องเที่ยวใหม่  ๆ เที่มขน ท่าให้การนักผ่อนมีคุท)ค่าและไค้รันผลตอบแทนท่ีคุ้ม 
ค่า นรัอมกับเสนอราคาบิเสษเป็นการแนะนำด้วย โดยเฉนาะส์าหรับผู้ที่กำลังกักษาอย'

2 .2  ควรนำลูกค้าเที่ยวตามโปรแกรมที่ไค้ระบุไว้ให้ครบถ้วนไม่ว่าจะเที่นเรองของ 
สถานที่ท่องเที่ยว ท่ีนัก อาหาร และหมายกำหนดการเดินบางไปยังที่ด่าง  ๆ ไม่ควรงดหรือตัดบอน 

โดยให้เหตุผลทไม่สมควร เนราะลูกค้าจะถือว่าเที่นการหลอกลวง ท่าให้มองภานบจนํปีองบริษัทไป 

ในบางที่ไม่ดี

2 .3  ต้องการไห้ปรับปรุงในเรืองการให้รายละเอยดของโปรแกรมนำเที่ยวมากกว่ามี

2 .4  ต ้องการให้บริษ ัทเปลี่ยนแปลงเวลาการเดินทาง,จากล่วงกลางคนมาเ•มีน!Iวง 

กลางวัน บั้งนานอดวามปลอดภัยในการเดินทาง

2 .5  ต้องการให้มีการเสนอโปรแกรมที่แปลก ใ Vเม่ และน่าสน'ใจอยู่เสมอ ๆ

2 .6  ต้องการให้บริษัทนำลูกค้าซมสกานที่ท่อง เท ี่ยวแด่ละแท่งเบ ็น'ระยะเวลามาก เนยง 

นอ มิใข1'ให้โอกาสซมเมียง 10 -  J5 นาทแล้วก็กลับ ในปีทเt:ท ี่ต ้องใษ ัระยะเวลาในการเด ินบาง 

บนยานนาหนะI ฝ็นเวสาหลายรัวโมง

2 .7  ต้องการให้บริษัทจัดส่งโปรแกรมนำเที่ยวให้บันบ่วงบ และจัดส่งอย่างสมาเสมอ

2 .8  การจัดโปรแกรมให้มีการแวะสกานสถานที่ท่องเที่ยวมากเกนไปในแต่ละวันท่าให้ 

ต ้องร ีบ เร ่งการเด ินบาง และไม่สามารถซมสถานที่ท่องเที่ยวแด่ละแท่งไต้อย่างทั่วกง

2 .9  สกานที่ท่องเที่ยวบางแท่งไม่สะดวกและเหมาะสมส่าหรับผู้สูงอายุควรแจ้งให้ 

ทราบล่วงหนา
2 .1 0  ควรจัดโปรแกรมนำเที่ยวดามฤดูกาลที่เหมาะสมกับสกานที่ท่องเที่ยวนั้นๆ โดย 

ให้ข้อมูลที่เที่นจริงแก่ลูกค้า

2. 11 โปรแกรมนำเที่ยวบุกโปรแกรม ควรมีการระบ ุสทองเครองใรัท ี่จ ัาเน ํนให ้ล ูกค ้า 

ทราบล่วงหน้า เบื่อลูกค้าจะไค้ตระเฅรืยมลี่งชองเหล่านีให้นร้อม

3. ความปลอดภัย
3 .1  บริษัทควรค่านํงกงความปลอดภัยของล!เค้าไว้ให้มากทสดัไม่ว่าจะเบินภารเดน
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ทางท่องเที่ยวทางมก ทางนํ้า และทางอากาศ

3 .2  บริษัทควรมีการทำประกันสืริตและอุบัติเหตุให้แก่ลูกค้าทุกคนเนราะ^งนั้จะทำให้ 

ลูกค้ารู้สิกว่าปลอดภัย อบอุ่นใจ และเ ค็มใจที่จะ Iสืยด่าบริการที่สูงขน

4 . ยายนาหนะ

4 .1  ควรใสืรถบัลปรับอากาศที่ดีเท่าที่จะทำได้ในประเทศ ศวยงาม ใหญ่โตเพราะ 

เมั่นสิงสูดยอดทจะลร้างความเสือมั่น และทำให้ลูกค้าเกดความภาคภูมีใจในการใสืบริการมากที่สูด

4 .2  ควรปรับปรุงหรือ I ปลี่ยนแปลงยานพาหนะให้มีลภาพที่ดีป็นไม่ว่าจะ เ ม่ันล'ภานของ 

เครื่องยนดก็ดี ฅัวถังก็ดี

4 .3  ควรปรับปรุงหรือเปลี่ยนแปลงรถบัศปรับอากาศที่ใฆบริการให้มีสืองว่างระหว,างที่
บังกว้างชน

4 .4  ยานนาหนะที่ใสืบริการนั้นเบาะที่นั่งควรมีการปรับเอนนอนได้ มีผ้าห่มพร้อมหมอน 

ห้องสูปีภัณ•แ •กัามี 1 ก็ควรจะศะอาดปราศจากกลิ่นรบกวน และมีปริมาฒทพอเนียงต่อความต้อง 

การใส ืตลอดเวลาการเด ้นทาง

4 .5  ดองการใหบรการในดาน I นมจิ ไนวนวดโอ เ ทปมากปีน เ นอลูกค้าจะได้ข'ม lu  

ระหว่างการเด ินทาง เนราะบาง'โอกาลร้ส ิกเหงาเกนไป นอกจากนยังอาจใสืรืดีโอเทปในการ 

ประกอบคาบรรยายของมักคฺเทศก็ได้ด้ Iย

4 .6  ระหว่างการเดนทางในสืวงกลางคืน ไม,ควรเป็ดทีวีหรือวดีโอ เพราะจะเม ั่น  

กาวรบก ว'นผู้ท่ีด้อ งก ารนักผ่อนนอนหลับบนย านนาในเะ

4 .7  ไม่ควรอใP าฅให้มีการลูบบุหรี่บนยานนาหนะปีณะเดินทางหรืออาจจะจัดที่นั่งแยก 

ฅ่างหากสิไหรับผทต้องกาวสูบบุหรี่ก็ได้

4 .8  ไม่ควร เบัด เคร ื่อง เ ลยงด ังเ กนไปขณะ เดินทางบนยานนาหนะ

5. ท่ีนัก
5 .1  การเลอกที่นักบางแห่งของบริษัท ควรเลือกลกานท่ีท่ีมีไนันัาใสืในยามครคืน■ ดลอด 

คืน จำนวนห้องนาก็ควรมี Iนียงนอต่อความต้องการใสื และควรมีการให้บริการยากันยุงในลถานท 
ท่ียงปี'มด้วย
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6. อาหาร
6.1  ร้านอาหารท่ี'บริษัท'นำลูกค้าไปรับประทานอาหาร บางร้านห้องน้ําสิกปรกมาก 

ต้องการให้ทางบริษัทม่วยดักเสือนร้านค้าเหล่าน.ให้เ น้นกงความละยาดและถูกสิ!!ลักษณะ หรอมฉะน้ัน 
ก็ เ ปล่ียนร้านอาหาร เ ป็-นแห่งÛ14 เสือ

ช .2 การบรการดานอาหาร ควร"มปรมา!นพยเพยง ร?''เคดและละอาด?เกบุ!)ลักษ{นะ 
ช. 3 ควรนำลูกคาไปทดลองสิมรสิ!เาฅอา'หารพนบ้านใใเแด่ละ'ก้องถนบ้าง

5 .2  สิถานท่ีพักควร Iน้นความสิะอาด เ ท่ีนสิงส์าดัณูท่ีสิด
5 . 3 ไม่ควร เ ปลี่ยใเแปลงสิถานที่นักผิดไปจากที่ได้ระบุไว้ในโปรแกรม

7. ราคาและคุณโท'ฝ
7. 1 ราคาควรจะ เ หมาะสิมกับคุณกานชองการบรการ และไม่ควรแพงจน เ กนไป
7 .2  ราคาควรจะลดคากว่าท่ีเป็นอลู่ในนัจจนันน
7 .3  ควรค้านงกงค!'นภาพ!เองการบริการให้มากยิ่งชน

8. กจกรรมด่าง ๆ
8 .1  ควรมการเล่นเกนลระหว่างเดนทางบนยานพาหนะใหนัอยลง เนอ1หเวลาพก 

ผ่อนแก่ลูกค้าเ พมมากชน
8 .2  การจัดแค้มไป บริษัร้าควรมีการตระเตรียมอปกรณีการเล่นต่าง  ๆ (ครองเสืยง 

และเกรองดนตรไห้ห้ารอม
8 .3  ในกรณีที่ลูกค้าเที่พู้สิงยาย ไม่ควรบังคับ'ให้เล่นเกมr iต่าง  ๆ

y . สินค้าพน.เมีอง
ควรมีการแนะนำให้ลูกค้าร!อสินค้าพนเมองทปีนรียปียงแต่ละจังหวัด ในร้านดาท II!ย 

'ก็อท่ีได้ทางด้านคุ!'นกาพและราคายดธรวม
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